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Év végén
Egy teljes éve már, hogy telve 

aggodalommal, bizalmatlansággal a 
jövő iránt, e lapok szerkesztését átvet­
tem. Ez az aggodalom és bizalmatlan­
ság nem is volt indokolatlan, hiszen 
huszonhat év alatt városunk jelesei 
jártak előttem s e huszonhat év tizen­
hat szerkesztőt fárasztóit ki; miként 
léphettem volna tehát én, ki képessé­
gem fogyatékosságát eléggé ismerem, 
aggodalom nélkül s bizalommal, az 
előttem ismeretlen rögös útra. Aggo­
dalmam volt saját gyengeségem miatt 
és nem tudtam bízni, hogy a szép 
számmal s szép szellemi erővel sora 
kozott munkatársakat megtartani tudjam.

Amaz eloszlott. mert bekellett 
látnom, hogy a becsületes jóakarat e 
téren is sokat pótolhat ; emez pedig 
tárgytalan volt mert a buzgó munka­
társakat nem önös érdek, nem rokon­
szén v avagy ellenszenv, hanem az ügy 
igaz meleg szeretete vezérelte s épen 
olv megbecsülhetetlen támogatásban 
részesítettek engem, mint elődeimet. 
Ezek a névtelen nagyságok, kik 
látatlanul, nem is ösmerve s a legön 
zetlenebbiil munkálkodnak, sokkal na­
gyobb dicséretet, nagyobb elismerést 
érdemelnek, mint a milyent az én 
gyenge toliam adhat nekik, hóembe­
reknél épen nem csekélység számba 
megy az sem, hogy az ő érdemüknek 
fénye, a látható, a felismerhető szer 
kesztőt sugározza körül; habár ennek 
az éremnek a másik oldala is meg 
van s a szerkesztőnek meg oda kell a 
kellemetlen következmények elébe ál 
lani. noha saját személyére nézve tel 
jesen ártatlan is. No de ilyesmi nálunk 
egv évben csak egyszer ha előfordul

Ily támogatás mellett, melyért szi­
ves munkatársaimnak e helyen is me­
leg köszönetét mondok, meglepő sem 
lehet, hogy az olvasó közönség, az 
előfizetők száma, ha bár csekély mérv­
ben is, de örvendetesen szaporodott, a 
legilletékesebb bíráló, a nagy közönség 
adván ez által bizonyít vány t elismeré­
séről.

Nekem ez év tapasztalata irány­
adóm lesz. Jövőre is a lehetőség ha­
táráig száműzök e laptól mindent, a 
mi nem higgadt tárgyilagossággal van 
megírva s nagy gondom lesz rá. hogy 
ne apró szurkálódzásokkal vagy sze­
mélyes ellenségeskedéssel takargassuk 
az igazság hiányát, mint azt imitt- 
amott gyakorta látjuk, hanem küzd- 
jünk igaz ügyünk mellett az igazság 
fegyverével.

Városunk ügyét ezután is figyelem­
mel fogom kisérni s illetve a lapban 
a lap e fontos programmjáuak ezután 
is megfelelő helyett juttatok. E kérdé­
sekben helyt talál a kellő időben jött 
tárgyilagos ellenvélemény is. mert 
megdönthetien jelszavam, hogy : győz­
zem a jobb. De hát ez mindnyájunk 
jelszava.

Úgy lehet, hogy a közelgő év ismét 
felveti a politikai küzdelmeket

Nem óhajtom, de nem fogok ki­
térni előle s bár szívesebben harcolok 
keztyüs kézzel, de tudom magamat az 
ellenfélhez s annak modorához alkal­
mazni.

Ezúttal búcsút veszek t olvasóim­
tól, hogy egy rövid hét múlva a lap 
által ismét beköszöntsek azokhoz, kik­
nél szívesen látott vendég leszek; ké 
rém azonban azokat, kik pártunknak 
városunk előhaladása körüli elévülhet- 
len érdemeit méltányolják, kik a párt 
és lapunk álláspontját helyeslik, hogy 
ezt tovább is, sőt fokozott mérvben 
pártolni s igv a tovább fejlődés alap­
föltételét megadni szíveskedjenek.

Boldog új évet!
Fürdös Dezső.

Szilveszter napján.
Volvuntur anni . .
Mint a füven v óra nyílásán keresz­

tül a homok szemek, úgy peregnek le 
egymásután az évek az örök végte­
lenségben.

Egyik év a másikat éri, s mint a 
komor télre vidám ifjú tavasz, úgy az 
elaggott esztendőre is megifjult év kö­
vetkezik.

Ismét egv esztendő tűnt el tehát a 
fejünk felett örömeivel, bajaival, ismét 
egy esztendő hagyta rajtunk nyomait 
küzdelmeivel s fáradalmaival.

Egy egész esztendő, ha kevés is az 
idők végtelenségében, elég hosszú idő 
arra, hogy visszapillanthassunk azokra 
az eseményekre, melyek ez idő letör 
gása alatt hazánkban s városunkban 
megtörténtek.

Vessünk számot magunkkal mint 
jó gazdák, nézzük meg, hogy a mér 
legnek melyik fele nyomja le a mási­
kat. s ha tetteinket kellő módon mér­
legeltük. akkor mondjunk magunkról 
ítéletet.

Az 1894-ik év azon esztendők közé 
tartozik, melyekre mindig büszkén fog 
visszagondolni a magyar.

Ez az esztendő az. a mely e három 
egy-egy eszmét, melyből a világ új 
rendje fakadt, a „szabadság, egyenlő­
ség és testvériség44 eszméjét a teljes 
mértékben betetőzte.

Az országgyűlés, vezetve egy olyan 
kormánytól, mely előtt kell, hogy ka­
lapot emeljen minden magyar, ez év­
ben hozott üdvös törvényeivel olv hatal­
mas lökést adott Magyarország állami 
és társadalmi fejlődésének, a melylyel 
bizt< a hihetjük, hogy hazánk mindig 
nagytfLb és nagyobb mértékben érdemli 
majd ki azt az elismerést, a melyet 
gyors haladása által a külföld szemé­
ben már eddig is kiérdemelni sikerült.

l)e ha hazánknak ilyetén haladása 
felett a legnagyobb hazafiúi örömet 
érezzük, örömünkben nem kell megfe­
ledkeznünk városunkról sem, be kell 
számolni avval is. hogy mi történt 
nálunk egy év alatt, s meg kell néz 
nünk azt is. hogy nem volt-e valami 
olyan, a mi megtörténhetett volna, de 
mellőzve lett.

A városi tanács, élén a buzgó pol­
gármesterrel. s támogatva a közg) ülés 
jóakarata áltál, büszkén mutathat ez 
évi alkotásaira.

Ott van a díszes székház, mely 
immár befejezve, készen áll rendelte­
tésének betöltésére. Magasba meredő 
falai méltó hirdetői annak a munkás 

Ságnak, melyet városunk díszére és 
polgárainak boldogulására az intézők 
kifejtenek

Ott bővül immár a piactér is, hogy 
folyton fejlődő városunk mindig emel­
kedő kereskedelmének gyarapodására 
alkalmas legyen, Kecskemétnek minél 
nagyobb vidék központjává tételére 
erőt adjon.

Ott látjuk, bár a közel jövőben, a 
vasúlakat, melyek városunkban, mint 
gócpontban futnak össze, s tisztelettel 
és becsüléssel kell adóznunk mindazok­
nak. a kik ezt megcselekedtek

Bármerre nézünk, bárhova tekin­
tünk. mindenütt szorgalmas munkájuk 
eredményeit látjuk, itt az újonnan kö­
vezett útak, amott az új pompás nép­
iskola, erre a födött csatorna, (első 
fecske ugyan, de majd jön a többi is) 
amarra s mondhatjuk mindenütt a 
folyton szépülő város.

Köszönettel tartozunk nekik évi 
munkájukért, s köszönettel városunk 
derék polgárságának is. mely ezt elő- 
segité.

Egy dolog van még csak, mely 
minél előbbi elintézést kíván, a mely 
dolog, ha már tudtunk szerint mun­
kába vétetett is, egyike azoknak, a 
melyek halaszthatatlan dolgai közé 
tartoznak az illetékes egyéneknek.

Ez a dolog a város világításának 
kéidése.

Bármily szép útcái, bármily pom­
pás épületei, bármilyen jól vezetett 
rendőrsége, bármily sok vasútja legyen 
is Kecskemétnek, inig a gyéren pislá­
koló petróleumlámpák által lesz vilá­
gítva. addig nem tarthat teljes mér-*— 
fékben igényt az elismerésre.

Tudjuk mi azt, hogy erre nézve a 
munkálatok megkezdődtek, tudjuk azt 
is. hogy a városi tanács teljesen átérzi 
ennek szükséges és sürgős voltát, de 
azért nem mulaszthatjuk el figyelmez­
tetni, hogy ez mindennél előbb való. 
Hogy’ mi legyen a világitó eszköz, 
gáz e, vagy villany, e tekintetben az 
a véleményünk, hogy mindegy volna 
akár melyik, csak lenne már.

A villanyvilágítás modernebb ugyan,

KECSKEMÉTI LAPOK TÁRCÁJA.
Kinyílott a . . . .

Kinyílott a piros rózsa 
Piros hajnal hasadásra, 
Mintha a szemed fénye volna 
Dédelgeted, csókolgatod, 
Nem is gondolsz soha másra.

Piros hajnal hasadásra 
El hervadt a piros rózsa. 
Összetéped egyre-másra. 
Másik nyílik, dobd el azt is. 
Mintha soha nem lett volna.

Elhervadt a piros rózsa, 
Nem siratja senki senki, 
Hozd el az én koporsómra; — 
Oh. de jó lesz álmodozni. 
Rózsa szirmon megpihenni.

liartha József.

Egy sportsmnn visszaemlrkrzé.sei.
A dicső angol nemzetnek mindig nagy 

bámulója voltam és pedig azért, mert Anglia 
a sportnak hazája. Nem volt a sportnak 
oly neme; a mit én a legnagyobb gyönyörrel 
ne műveltem volna, ha lehetett volna. Tagja 
voltam a budapesti .turista körnek*, a 
szepességi .Kárpát-Egyesületnek* s a kecs­
keméti ,Korcsolyázó-Egyletnek*. Nem volt 

soha sem nagyobb kívánságom, mint hogy 
egyszer én elevenen feljussak valami hegy 
nek a tetejére, de a mi Csáktornyái, Ferenci, 
s öreg-hegyeink ebbeli vágyaimat ki nem 
elégítették.

Szobám falai telve voltak mindenféle 
sport eszközökkel és képekkel. Voltak fegy­
vereim az ausztráliai pomerangtól fel egészen 
a karikás ostorig, voltak mindenféle halászó 
szereim. Derekaljani valódi havasi mohával 
volt töltve, kézelőm gombjai jockey sipkák 
voltak, órn láncomon miniatűr velocipédet 
hordtam, téli kabátot nem viseltem, (mert 
nem is volt soha) télen nyáron bőr barnás- 
likat viseltem, vadász kalapot, vadász kabátot 
hordtam ménkű nagy szarvas agancs gom­
bokkal, szóval tökéletes sportsman valék.

De az én vágyaimat ezek ki nem elé­
gítették. Valami magasabbra vágytam, igazán 
akartam valamiféle sportot űzni.

Legelőször tehát a gyalogló-sportot 
kezdtem gyakorolni. Elgyalogoltam a szék 
tóig s vissza, még pedig a legforróbb nyári 
déleiőttökön. Csak úgy lógott a nyelvem a 
nagy forróságtól, de a dicsőségért csak tűrtem.

Egv maletieiuma azonban ennek is volt 
t. i. vagy a forró augusztusi nap heve által 
kényszerítve, vagy a sikerült expeditió fe­
letti öröm miatt mindig kénytelen voltam 
a sörházba menni, hol 10—12 pohár sörön 
alól meg sem álltam. Felhagytam tehát a 
gyaloglással, mert sokba került.

Aztán kerítettem egv halász horgot s 
avval próbáltam szerencsét Háromszor ki­
mentem a széktóhoz, kétszer a csalányoshoz. 

egyszer a kerekszékhez, de békánál egyebet 
sohase láttam.

Azután egyik rokonom egv avult velő- 
cipődet testált rám. Ez egészen boldoggá tett.

Megindultam vele Izsáknak, arra nagy 
volt a homok; hasonló sors ért Kőrös felé; 
megpróbáltam a vasút mellett de a bakterek 
is ellenem esküdtek s elzavartak. Végre el 
határoztam, hogy gyönyörűen kikeramitozott 
utcáinkon teszek szerencsét, s tekintetbe 
nem véve a visító suszterinasokat, örjiilt 
köszörűsnek néző publikumot és ugató ku­
tyákat valami két napig egész lelkesedéssel 
velocipédeztem.

Egyszer azonban, hogy hogy nem, valami 
ritka dologra találtam az utcán t. i. egy 
kátyúra. Ez a nevezetes felfedezés nekem az 
orromba került, a mennyiben két ölnyire 
repültem a velocipédemtől, s egv ölnyit 
túrván orrommal a földet, különben elég 
tisztességes orrom egészen tönkre silányult.

Evvel is felhagytam tehát, mint élet­
veszélyes dologgal, s mivel velocipédem is 
tönkre ment, a rongyos egyesületnek aján­
dékoztam. Azok még talán használhatják.

Azután neki fogtam az úszásnak; de 
mivel naponkint annyi vizet elnyeltem, hogy 
a széktói fürdőt megsemmisüléssel fenye­
gettem, hatóságilag eltiltottak az úszók szá­
mára fentartott helv használatától.

Végre felkerültem Budapestre. Itt gon­
dolám fényes tér nyílik az én sport törek­
véseimre.

Legelőször is a boxolást tanultam meg, 
s mikor már jó kiműveltem magam, három 

pék legénynek betörtem a derekát a Liliom 
utcában, a miért jól megfizettettek s rá­
adásul be is csuktak. Ez nem nekem való 
mulatság volt.

Azután elkezdtem vívni, de mindjárt 
az első párbajomban annyira összevagdalt 
egv technikus, hogy örökre elment tőle a 
kedvem.

Majd a lóversenyekre fordítottam a 
figyelmemet. Jockey nem lehettem mert 
nagyon súlyosnak találtak; elkezdtem tehát 
a totalisateurön játszani. De mindjárt az 
első' nap elvesztettem az egész havi gázsimat, 
ennélfogva avval is kénytelen voltam föl­
hagyni.

Ráadtam magam a céllövésre, de csak 
a levegőbe tudtam lyukakat lőni s n*»m a 
céltáblán; azután elkezdtem udvarolgatni 
(mert hát ez is olyan sport, mint a többi 
de olyan szerencsétlen ábrázatom van. hogy 
udvarlásomat szívesen sehol se fogadták.

Végre egv napon feltaláltam, a mit oly 
régen kerestem. Csolnakázni kezdtem. A 
városligeti tavon egész délutánokat elevez- 
gettein. s oly szerencsés voltam, hogy két 
hét alatt csak háromszor fordultam bele 
a vízbe.

Ez tehát nekem való sport volt, űztem 
is egész lelkesedéssel.

A számos csolnakázó közt feltűnt nekem 
két hölgy, a kik majdnem minden nap kint 
voltak találhatók. Az egyik a ki rendesen 
a kormányon ült, egy kissé öregebb hölgy 
volt, a jobban megtermettek közül. Iszo 

Lapunk mai számához egy fel iv melléklet van csatolva.
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de meg mindig vannak fogyatkozásai, 
a gázviIágitás ellen kevesebb kifogást 
hallhatunk

Mint mondánk, nem akarunk mi 
egyik vagy másik mellen kardoskodni 
de el nem mulaszthatjuk a gázvilági* 
tás előnyére felhozni azokat az újítá­
sokat, melyek a gáznak főzésre s kii 
lönöaen pedig a gázkályhák által ké­
nyelmes, tiszta fiit< sre való alkalma 
zását illetőleg a legújabb időkben 
történtek.

Ez a dolog, a város célszerű, és 
magához, nagyságához, lakosainak szá­
mához, azoknak intelligentiájához illő 
világítása az a dolog, a mit az ó-év­
től búcsúzva, s a tanácsnak ez évben 
kifejtett munkásságát teljes mértékben 
méltányolva, az új-évre mindenek előtt 
figyelmébe ajánlunk, s hisszük is. hogv 
a jövő Szilveszterkor épp oly örömmel 
fogjuk konstatálni ennek a dolognak 
megtörténtét is, mint a milyen öröm­
mel ez évi munkájukért megadjuk e 
helyen is az elismerést

Városunk derék polgárságát pedig 
arra kérjük, hogy régi hagyományai­
hoz híven munkálkodjék továbbra is 
együttesen a szépért és jóért, legyen 
a közügyért mindig igyekező, töreked­
jék gyors haladásnak indult városunk 
fejlődésének betetőzésén, zászlóján eme 
jelszóval:

Excelsior! S.

Magyar füszerszám.
Magyar vaníliának nevezik tréfásan a 

fokhagymát, mert a magyar konyha ko 
molyán nem nélkülözheti. de nem lehet 
magyar borsnak nevezni a paprikát, mivel 
ezt az elmevezést népünk a fehér bors re 
szére foglalta le annak a szigetindiai ter­
méknek. melyből az érett fehér szemek, a 
fehér bors, mindinkább kiszorulnak a hasz 
nálatból; csak az éretlen, összezsugorodott 
fekete bogyók, a fekete bors, örvendenek 
porrá törve vagy egészben alkalmazásnak.

A paprikát, e mag var fűszerszámot. 
Diószegi orvosi füvészkönwe török borsnak 
nevezi, holott épen úgv lehetne nevezni 
magvar borsnak mint a hogy az akácot 
kezdik nevezgetni magvar iának, azon a 
réven, hogy teljes hazafi lett nálunk. Baksav 
Sándor szerint Páter übaldus azt írja a 
paprikáról, hogy a magyar nép étkeinek 
fűszere valami vörös fenevad. a mit bobri 
gának hívnak, de csip mint az ördög. (Con 
dimentum ciborum est nna rubra bestia, 
űURin bobriga vocant. séd mordet, sicut 
aiabolus.

Ilyen alapon nőtt föl a hiedelem, hogy 
a paprika ősi magvar nemzeti fűszer, pedig 
csak jó későn jutott el hozzánk, mikor már 
Európa számos országában el volt terjedve. 
Úgy jártunk vele, mint a káromkodással, e 
török hozomány nyal, vagy mint Amerika 
indiánjai a lóval: jobban hozzá nőttünk, mint 
az. a kitől kaptuk. Noha szűkösen ütött ki 
1893-ban a paprikára az esztendő Szegeden, 
még is 1966 kataszteri holdon 12261 méter 
mázsa termett, holdankint 200 forint jőve 
delemmel.

nvatos nagy szélű kalap volt rendesen a te • 
a leghatalmasabb marabú toliakkal. A ina 
sik. a ki evezett, bájos 18—29 éves leányka 
volt Mikor evezés közben kipirult, olyan 
gyönyörű volt, hogy a mint a poéták szoktak 
mondani: látni s megszeretni egy va <

De mi volt szépsége ahhoz az ügv»- 
séghez képest, a mivel az evezőket kezelt* 
olyan rhithmikus evezést még soha éietemb* 
nem láttam, s mint a hattyú -ikb'it vég - 
a csónak, a tó sima tükrén. Ha ilyen h gv e 
bele nem szeret egv sportsmar akkor nern 
érdemesarra. hogy sportsmannak nevezte-séR

Es csakugyan beleszerettem Mikor mar 
szerelmem teljesen megért, dhatároztan 
hogv bármi módon is megi- nerkedem vele 
Számtalan útat és m- dot forgattam e-zmnben 
de egyik sem tetszett jó tk.

Végre egv ment gondolatom tamadt 
A mint egy vasárnap d-.után i-mét meg 
jelent az én két hölgyem. én is szandolinba 
vetettem magam, s futottam utánuk. Az 
volt szándékom, hogy mintegy látszólagos 
véletlenből neki megyek a csónaknak. - ebből 
kifolyólag majd beszédbe ereszkedünk.

Ugv is történt.
Abban a szűk árokfélében, a sziget job 

oldalán neki is mentem esolnakuknak. de 
óh fátum, oly szerencsétlenül, hogy csolna- 
kuk nagyot billent s az if jabb h így a vízbe 
pottyant.

Én tekintetbe nem véve egész új pepita 
nadrágomat, titánná ugrottam, s szeren­
csésen kimentettem; az igaz, hogv a viz 
derékon fölül nem ért.

E növénynek hazája Amerika, de Kelet- 
indiában is honos nehány fajtája. Meglehet, 
hogv a portugálok révén ismerkedett meg 
vele Ceylon sziget népe is, mely a vuröa 
paprikából a híres kurri levest főzi; hozzá 
még hagyma is járul és a kokosz diónak 
éretlen puha héja. tetszetős -árga szint 
eni ek a közkedveltségü levesnek Memecylon 
leveleivel adnak, mit az angolok olykor 
Cureumával helyettesítenek.

A paprikáról először Columbus egyik 
kísérője, Chanca orvos irt 1494-ben: sokkal 
valószínűbb is. hogv az új-\ilágból került át 
Európa háztartásába, épen úgy. mint a 
platina meg a petróleum, noha e két utóbbi 
ásványt ma mar az ó-világ is bőven szol­
gáltatja. Divatcikké vált azonban Amerika 
folfödözésének 4'»o éves fordulója alkalmából 
a törekvés kimutatni azt, hogv e földrész 
ismeretes volt Európa előtt már 1492 előtt 
is; hogv nem Columbusnak köszönhető a 
fölfödözé^e sem. —- holott a miről senki 
nem beszél, az a köztudatban nincs meg 
azt bele kell hozni és ezt Columbus csele 
kedte meg. Ki is nevették ót, mikor nyu­
gaton rejtőző földrészről beszélni kezdett.

Körülbelül ilyen törekvés szüleménye 
az értesítés is. mely a paprikának amerikai 
eredetét akarja elvitatni. .A paprika ős- 
hazá ja, úgv mond. Kelet india. Európában 
már a római görög világban isméietes volt, 
de nem fűszer, hanem mint gyógynövény. 
A Kr. e. 23 ik évben (helyesen Kr. után 
23—79 közt) élt Plinius írja le ugyanezt, 
siliquastrum vagv piperitis nevek alatt 
ajánlván az evés utáni bajok orvoslására. 
Hogy pedig fűszeres hatásai még nem is­
merték. kitűnik Apicius legrégibb szakács­
könyvéből, hol a rómaiak raffinirozott étkei 
között hiába keressük a paprikásokat.

Az első -zúzádban élt Anarkahusi (he­
lyesen Anazarbai) Dioscorides. ki Claudius 
iNero) c<i-zár alatt mint orvos követte a 
római hadakat. Matéria medica ezimii mű 
vében a paprikát mar durva fametszetek 
ben (?) ismerteti piper indicum. indiai bors 
név alatt. E könyv szolgálván később a 
régi orvos füvészet kútforrásaul kevés vál 
tozással leírják a paprika 2—3 faját, több­
nyire egybehangzó nevek alatt. A híres 
arab bölcsész Ebn Sinát A vicéim*) kivevő, 
teljes neve Abn-Hili Ebn Abdalah), ki 

valószínűleg tudós hosszúból, mert nyelvén 
hólyagokat húzott kutya-gyömbérnek nevezi 
a paprikát; a XV század orvos füv«s/.eti 
könyveiben általánosságban piper indicum. 
spanyol bors névvel szerepel. •

Valószínű. hogv a paprikát elős*»r az 
ind -európai kereskedés közvetítői, az arabok 
hozták szárazföldi utakon Európába. (Mikép 
ismerhette tehát Plinius, Apicius. Diosco 
rides év-ízázakkal előbb? De volt második 
útja is. a tengeren át; a régibb könyvekben 
ugyanis mindig a Keletindiában fekvő Goa 
é* Calieut kik<»toklvannak említve kiindulási 
pontjául. Amerika fölfödöz.ése után is onnan 
hoztak nagv mennyiségű paprikát Európába 
mely körülmény mindinkább elősegítette 
terjedését és támaszthatt i azt a bal (?) ve 
lenién vf. hogv a paprika közvetlenül Ame 
rikáhól származik

A fűszerek között a XVI. szazad első 
éveiben kezd szerepelni. még pedig legelőször 
is Portugál;iában, de megjelenése n ár is 
nagv forradalmat idézett elő e kereskedő 
világban. A veszteségek, melyeket a bors 
és más fűszer kereskedő az olcsó paprika 
e lenében szenvedtek, nemcsak e növény 
teljes kiirtását vontak magok után, hanem 
D' Aveiro hajóst, a paprika behozóját Gnr

Eleinte a mama, mert az volt az idősebb 
h ’gv. haragos volt, hanem mégis -zi • n 
elfogadta \ kocsit, a mit számukra rendeltem. 
* eg\ ütt mentünk haza.

Ismeretségünk később szorosabb: lett 
meghívtak magukhoz, s megtudtam, hogv 
ők is ép úgv élm k halnak a sportért, mint 

rokon lelkekre találtam. Einilia igv hívták 
e bájos turista nőt valóban ‘•ziwel lélekkel 
:: -portnak élt. Kitünően úszót*. pon.|a-an 
evezett, s fáradhattam volt a gvalogl.i-han. 
Sok kirándulást tettünk. úg\ hároma-an. - 
ennek a sok kirándulásnak az lett h vége. 
hog\- feleségül vettem már t i Emíliát.

De az évek jöttek egymásután. - tz én 
sport iránti kedvem évről évre fögvott. Ez 
nem lett volna nagv baj. csak Emíliának 
inog ne nőtt volna a kedve, s a gyerekekben 
hatványozott mértékben ne mutatkozott 
volna e nemes tulajdonság.

Annyira, hogy nincs vasárnap délután 
kirándulás nélkül. Pedig a családapa kirán­
dulásánál inncs siralmasabb látvány.

Én tolom a kocsit, a melyben a leg­
kisebb magzat, s az ételes kosár van. a 
másik tiamat a hátamon viszem, a harmadik 
a ruhámba kapaszkodik, a negyedikre pedig 
folyton vigyázni kell, hogv ki ne törje a 
nyakat.

A házi béke kedvéért megteszi k mindent, 
hanem igv magamban még azt az ángliust 
is átkozom, a ki a sportot kitalálta.

Jutzuf. 

dica d’ Orta parancsára hivatalától is meg­
fosztották. Ezen események lehettek okai, 
hogy a paprika csak jóval később, a XV I. 
szazad közepén jelent meg az európai ker­
tekben.

Eleintén csak üvegházakban, cserepek­
ben ápolgatták s mint ritkaságot félté­
kenyen őrizgették a többi szobavirág között, 
a XVII. század elején már számos európai 
konyha körében találni a paprikát és hosszú 
ideig nemcsak a leves és hús ételekben, 
hanem a salátához is keresett cikk volt. 
Sót Spanyolországban, Itáliában és a Balkán 
félszigeten még zölden is ették, a mint azt 
a törökök ez idő szerint is teszik és példá 
jókat nálunk is sokan követik.

Később a legtöbb német orvosi könyv 
valóságos keresztes háborút hirdetett e 
növény ellen; méregnek, máj-, vesebaj s itt 
fii nem sorolható betegségek okozójának 
állította s nemcsak Németországból, hanem 
Európa majd valamennyi államaiból csak­
ugyan ki is szorította Hazánkba a XVII. 
század vége felé hozták be legelőször s 
nemcsak, hogy szives fogadtatásban részesült, 
de annyira megkedvelték, hogv azóta valódi 
nemzeti fűszerré fejlődött. Importálását né­
melyek a törököknek tulajdonítják mások 
pedig a spanyol zsoldos katonáknak, kik a 
Habsburg házbeli királyok hadaival jöttek 
be hazánkba.

Európában jelenleg hazánk az egyedüli 
ország, hol a paprikát legnagyobb meny- 
nyiségben kultiválják, termesztenek ugyan 
még a Duna alsóbb folyásánál fekvő délibb 
országokban, úgv szintén Törökországban. 
Görög. Olasz, Spanyol és Francia orszá­
gokban is különböző paprika fajtákat, de 
hazánkhoz viszonyítva jóval kisebb mér 
fékben és annak használata is konvhájokban 
nagv ritkán fordul elő. Annál nagyobb mér­
tékben találni a paprikát még most is Ázsia, 
Afrika. Délamerika különböző népeinek ház­
tartásában. a hol hazánk szokásához hason­
lóan a legfontosabb fűszerek egvikeíil te­
kintik. “

Ezekkel szemben tény az. hogy Theoph- 
rastus a görög fii vész emleget Peper és 
Apomekes neveken erősen maró izű növényt, 
de az csak a szigetindiai Piper nigrum 
lehetett. Plinius szól ugyan a Piperites és 
Siliquastrum felől (XIX. 62. XX. 66.), de 
csak erőltetve lehet azt a leírást a paprikára 
értelmezni. A Curioser Botanicus német 
orvosi fiivészkönvv 1745 ben a borsos fiivet 
(Lepídium latifolium) ismerteti piperitis 
néven és elég jó rajzát adja fametszeten; 
synonymái gyanánt fölsorolja a Piperinc 
Piperine?), Zinziberina (Zingiberina?). Ra- 

phanus silvestris neveket és külső belső hasz­
nai fölsorolásában keveset tér el attól, a 
mit a német orvesi könyvek állítólag a 
paprikáról elmondanak.

Csapó József .Uj füves és virágos 
magvar kert“-je 1792-ben 385. szám alatt 
következőiig ismerteti: Török-bors, paprika, 
kerti bor>. Deák: Capsicum, Piper hispani- 
eum. Siliquastrum. Capsicum annuin (an- 
nuum?) caule herbaceo. pedunculis solitariis
H. Crantz. (Az egv éves növény paprikának 
dudvás a szára, agatlan magános a törzse. 
Frantz: Poivre d’ Tudó. Poivre de Guinée. 
Német: Spaniseher Pfetfer. Ezt kertekben 
termesztik és a piros hosszú gyümölcseit a 
paraszt emberek porra törik és eledeleiket 
avval borsozzak. Hasznára nézve egyebet 
nem irhatok felőle, hanem hogv igen erős 
eszköz, ez és ember vérét igen megheviti. 
Egyébként ha ecetbe vetik a paprikát, az 
tőié erősebb és tarfósabb lészen.

Magvar neve a francia papricot-ből 
-zarmazhatott. Briinnben 1585 ben már nagy­
ban művelték, némely fajtái ma is disz 
növények. A kultúra sok változatot hozott 
létre a körülbelül 50 fél<- alapfajtából, a 
mennyi a forr*'- ovi Amerika és Ázsiában 
hono- Ma már Oroszország is termeszti. 
Faltai közül ismeretesebbek:

1. A Capsicum Iongum Nvugotindia, 
Mexikó és Brazíliából; 2. C. baccatum Cav- 
enne bői Délainerikában. visel frutescens W. 
nevet is mivel hogv haza iában cserjésedik ; 
3 A C. toxicarium Poepp, müvével nyilaik 
hegvét mérgezték a régi peruiak és nyel­
vükön wurali volt a neve; 4. A C tetra- 
gonum Mill bogyói teljesen nélkülözik a 
maró izt és mint tinóm húsos gyümölcsök 
még teljes megérésök előtt is kellemes mel­
lék ételül válnak be »'*« éretten pirosak, 
mint a mieink. 5. A C. fastigiatum Bl. vagv 
minimum Roxb. kiválóan keletindiai, de elő­
kerül Afrikában is

Legerősebben el van terjedve 6. A C. 
annuum Peruból, hol nélküle húst soha 
sem esznek; mivel pedig honos Keletindiában 
is, indicum Lobéi nwet is visel. Hüvelyei 
vagy inkább bogyói nem mimiig pirosak, 
néha narancs színűek, sót tarkák is. 7. Nu- 
biában W. Junker a C. conicum fajtát látta 
diszleni kukorica társaságában narancsfák 
alatt, az arabok schiteta névvel jelölik. 
Nachtigal szintén német utazó a Csad tó kör­
nyékén lakó néger népek kultivájában ennek 
egvik változatával (var. orientale) talál­
kozott. 8. Dél-Brazíliában pedig az aji (C. 
microcarpum a kedvelt éles izű fűszer.

E rövidre fogott családi bemutatásból 
Í6 kiderül, hogy messze elterjedett és elő­
kelő atyatisága van a magyar füszerszámnak. 
a paprikának, mely távol tengeren túlról 
jött, hogv a szervezetre nézve kevésbé jó­
tékony borsot a konyhai használatból ki­
szoríts; és sikerült ez neki kivált a nagv 
magvar Alföldön, hol jóval kevesebb a 
mocsárláz. mióta a magyar népkonyha pap­
rikás lett. Hanusz István.

IRODALOM.
— WA nagy magyar Alföld-. Hanusz 

István f'oreáliskolai igazgató .A nagy ma­
gyar Alföld földrajzi jellemképekben* cim 
alatt terjedelmes és igen tanúságom munkát 
irt az alföldről, mely előttünk is, kik az 
alföldön születtünk és lakunk s kik előtt az 
alföld mint nyitott könyv terül el, megle- 
pőleg tárja fel édes otthonunk nagyszerű 
szépségeit. U jellemképeknek nevezi, de jog­
gal nevezhetné fotográfiáknak is. Megfigyelte 
ennek minden szépségét, kikutatta minden 
rejtett báját s a szülőjét szerető gyermek 
vonzódásával állítja elénk. E könyvet kell 
olvasnunk, hogv az alföldet igazán megis­
merjük. Kiterjed e könyv a talaj fejlődésre, 
a vízviszonyokra, a belvizekre és az alpok 
jégárainak hatására, a növényzetre, tele 
pülésekre s a népesedési viszonyokra. Kecs­
kemét, Szeged. Kocsér külön fejezetekben 
vannak tárgyalva. A mű Metzger Béla kia­
dásában jelent meg s a díszes kiállítás 
Sziládi László nyomdáját dicséri. A 297 ol­
dalra terjedő mű, mely ép oly tanulságos, 
mint élvezetes olvasmány. A kiadónál 1 
frt 80 krért kapható. A .nagy magvar Al 
föld éghajlata* cimú fejezetet lapunkban 
mutatványul közöljük.

— A házassági jogról szóló 1894. 
XXXI. te. Dr. Helle Károly ügyvéd, jog- 
akademiai tanár jegyzeteivel s utalásokkal 
ellátva megjelent Fekete Mihály kiadásában. 
E kis mű most felettébb aktuális és a kik 
a házasság-jogi törvényt még nem ismerik 
azok a magyarázó jegyzeteknek, melyek 
alapos jogi tudásul,vannak szerkesztve, nagy 
hasznát vehetik. Ara 60 kr.

Uj politikai lap. Lapnak nem új. 
mert már XXVI. évfolyamát járja, de eddig 
csak mint szépirodalmi napilap jelent meg. 
E hó közepétől a .Fővárosi Lapok* ez a 
kedvelt lap, mi^gbőviilt és átalakult szép­
irodalmi és politikai lapja s mind a mellett 
az évi előfizetési ára 16 frt helyett 14 frt 
lett. A politikát egyébiránt komoly alaposság 
mellett tárcaírói könnyedséggel és rövid­
séggel tárgyalja, s egy párthoz sem sze­
gődvén. úgyszólván az összes jelesebb Írókat 
csoportosíthatja maga köré. A szépirodalmat 
azonban a politika miatt ezután sem hanya­
golja el lesz tehát ezután is a mi volt, a 
magyar művelt közönség szalon lapja. Nagv 
kár. hogv új alakjában felvágatlanul jelent 
meg. Előfizetésiára 14 írt. a .Magyar Ba­
zárral* együtt 20 irt.

— A . Magyar Hírlap- Közt kőik az újév s 
vele az. uj elötizetesi időszak, a mikor a hirlapolvasó 
nagy közönség kiválasztja a nyilvánosság orgánumai közül 
azt, a melyiknek az elveit, nézetéit, ítéletét és törekvé­
seit legszívesebben valja a magáénak A Magyar Hírlap 
minden liberális hírlap olvasónak kedvelt lapja s bizo­
nyára első azok között a tekintélyes napilapok kozott, 
a melyek nyílt sisakkal lépnek az eszmékkel való küzde­
lem sorompójába s melyek a teljesített kötelesség önér­
zetével mutathatják be magokat az. olvasó közönségm k. 
Hogy a Magyar Hírlap politikai része oly főszerkesztő 
vezetese mellett, mint Horváth Gyula, oly felelős szer­
kesztő kezében, mint fen>ó Sándor s a kitűnő politikai 
munkatársak egész seregének a közreműködésével magas 
nívón áll, az magától értetendő. De ezenkívül a többi 
rovatokra, s kivált a szépirodalmi rész ellitására is oly 
kitűnő gárdája vau a minőt egyetlen egy más napilap 
som mutat fel ma az egesz országban. Tárcaírói közül 
csak a kiválóbbakról szólva meg kell említenünk : Bródy 
Sándort, Hadó Antalt. Ambrus Zoltánt. Ignotus!, Bene­
dek Eh két. Márkus Miksát, Bársony Istvánt, Holtai 
Jenőt, Sajó Aladárt. Lövik Károlyt. Bodor Ferencet, 
Karcag Vilmost. R<»zsa Miklóst Oárdonvi Gézát, Kürthy 
Emilt stb. A legkiválóbb regényeket is közli könyvalak 
bán, úgy hogy egy esztendőben 10—12 kötetre tesz 
szert az (‘lefizető Szóval a hirlapolvasó tökéletes meg­
nyugvással es bizalommal fordulhat a Magyar Ilit lap­
hoz. amelynek az előfizetési ára havonta csak 1 frt 20 
kr. negyedévre 8 frt 50 kr, félévre 7 frt. egész évre 
p‘*dig 14 frt. (Kiadóhivatal: Budapest, József-körut 47. 
szám i Karácsonyi albumához, amelyet a rendes hóna­
pos előfizetek is megkapnak, az előszót Kossuth Ferenc 
irta. Remek címlapját Márk Lajos rajzolta; az üdvöz­
let az előfizető nevével) Mannheitner Gusztáv művé­
szünktől való; azután következnek a gyönyörű novellák, 
versek, humoros költemények, zenedarabok, a legna­
gyobb változatosságban; a novellákat Tóth Béla. Bár­
sony István. Abonyi Árpád stb. itták, versekkel Ignotus 
Endrody Sándor, Heltai Jenő, Gárdonyt Géza stb. ked­
veskednek ; Brody Sándor pompás cikket irt a magyar 
családról, Hentaller Lajos történelmi reminiszcenciát ad 
az oLasónak; Horváth Janka bájosan irta meg .Egy 
álom* című cikkét; Sajó Aladár katonatörténettel mu­
lattat; szerepel továbbá az Albumban Radó Antal, 
Benedek Elek, Göre Gábor bíró, Lövik Károly. Makai 
Emil, Erdélyi Zoltán. Bodor Ferenc s egy rendkívül 
sikerült vígjátékkal Ambrus Zoltán, a kiváló esztétikus 
es színikritikus; az illusztrátorok is pazarul tettek ki 
magukért az Albumban van kép Munkácsy Mibálytól, 
Vágó Páltól, Maik Lajostól, Bruck Lajostól, Molnár 
Árpidtól, Herzl Kornéltól, meg humoros rajzok Linek 
Lajostól stb. Előfizetői az .Évszak* című divatlapot 
s a .Kis Világ^-ot, ezt a már évek óta kedvelt gyer­
meklapot is kedvezményei áron rendelhetik meg. meg 
p«‘dig az elsőt negyedévenkint 75 krajcárért, tehát 
feláron a másikat 50 krért.

Háztartás cim alatt megjelenő ma­
gvar házi asszonyok közlönye már kiadta 
január 1-től keltezett első számát, mely 



52. •*/-• KECSKEMÉTI LAPOK >
valóban meglepően változatos és tanuságos 
tartalommal jelent meg. Rovatainak száma 
nagyon sok s a háztartás minden ágában 
ad hasznos, követni való tanácsokat. Az 
első szám 20 oldalra terjed, képekkel van 
illusztrálva s kiállítása igen díszes. E lap 
havonként háromszor jelenik meg. Előfizetési 
ára negyedévre 1 frt 50 kr., egész évre 6 
frt. Előfizetni lehet a kiadóhivatalban Buda­
pest, Vili József utca 45. Az első számról 
Ítélve melegen ajánljuk gazdasszonvaink 
figyelmébe s pártfogásába.

— A mezőgazdasági és mezőrendőrségi 
törvény végrehajtásáról szóló miniszteri ren­
delet megjelent s kapható 1 frt 50 krér’.

— Naptárak 1895 re. A .Pesti Hír­
lap’ naptára díszes kiállításban jelent meg. 
E vastag kötet a rendes naptári részen 
kívül jelesebb Íróktól számtalan közleményt 
tartalmaz, a melyek mindegyike igen ér­
dekes olvasmány. E naptárt a „Pesti Hirlap’ 
előfizetői ajándékul kapják, a mellyel ez az 
úgyszólván legelterjedtebb napilap, kedves­
kedik rendes olvasóinak. Mint olvasmány is 
becses ajándék s számos képpel van illuszt­
rálva Ara?

Beküldetett hozzánk a „Milleuium 
naptára-, melyet a .Pestmegyei Hírlap* 
szerkesztősége ad ki. Ez az első évfolyam. 
Kecskemétről, Nagy-Kőrösről, Abonyról, 
Félegyházáról találunk benne közleménye­
ket. inelvek jobbára képekkel is illusztrálva 
vannak. A korán kimúlt Peleskei Nótárius 
s mellékalakjai ebben újra láthatók. Ajánl- 
iuk a naptári olvasmányok kedvelőinek. Ara 
60 kr.

— Magyar Lányok. Egy híres francia 
irónŐ, a ki egyszersmind a legjobb anya is 
volt. Sevigné asszony, azt mondta, hogy 
nem ismer nehezebb feladatot anyára és 
nevelőnőre nézve, mint az olvasmányok 
bel vés megválasztását abban a korb in. mikor 
a leányka szivében, az élet kora tavaszára 
fejlődik az érzés, a lélek felszárnyal és a 
fantázia is jogát követeli. Majdnem könnyebb 
egy országot bölcsen kormányozni, mint a 
leányt ilyenkor megfelelő szellemi táplálékkal 
ellátni és a legokosabb anya is kalauz után 
néz a ki megmutatja neki a helyes útat. 
1 íven kalauz akar lenni az a kiváló gonddal 
és gazdag tartalommal összeállított lap, 
melynek első száma .Magyar Lányok- Cilii­
méi most jelent meg a Singer és Wolluer 
cég kiadásában. Szerkeszti Tutsek Anna, a 
kiváló írónő, főmunkatársa Pósa Lajos a 
kiknek neve már maga is kész programúi 
és dolgoznak bele a legkiválóbb magyar 
Írók, a kik nagy örömmel sorakoztak a 
zászló alá és már is jobbnál jobb dolgozatokat 
bocsátottak a szerkesztő rendelkezésére. I)e 
ott lesznek a legnevesebb magyar festők is, 
a kik arra vállalkoztak, hogy a lap tar­
talmát díszes illusztrációkkal gazdagítsak. 
Hogy annyi jeles erővel meg fog felelni 
céljának a magyar lányok lapja, nem szenved 
kétséget. A .Magyar Lányok- hetenkint 
fog megjelenni és előfizetési ára évnegye- 
denkint I frt 50 kr

.Szölöszeti Lapok- cim alatt mai 
napon egv olcsó heti szaklap indult meg 
Ordódv Lajos. Ordódy Vilmos és lgali Szveto- 
zár szerkesztése alatt, a kik kipróbált jó 
gazdasági Írók. A gazdagon illusztrált és 
Ízléses kiállításban megjelenő lap mutatvány 
számaiért a Muzeum körút 7. szám alatt 
levő szerkesztőség és kiadóhivatalhoz kell 
fordulni. A szőlőtermelés és borkezelés kér­
déseit élénken tárgyszó lap megérdemli a 
fölkarolást bortermelő gazdáink részéről.

Uj idők cim alatt indított Herceg 
Ferenc egv szépirodalmi, művészeti és tár­
sadalmi képes heti lapot, melynek prospek­
tusa épen most jelent meg. Kiállítása díszes, 
a képek igen szépek, a tartalomról pedig 
már maga Herceg Ferencnek neve is eléggé 
kezeskedik. Előfizetési ára egy évre 8 frt 
negyedévre 2 frt.

HÍREK.
— Boldog új évet kívánunk 

olvasóinknak s munkatársaink­
nak.

— O Felsége a királyné születés 
napja e hó 24-én volt, mely alkalomból 
a templomokban mise és alkalmi ima 
volt. Szívből óhajtjuk, hogy O Felsége 
még sok születés napját ünnepelhesse

— Felhívás. Még mindig ágyban- 
fekvő beteg lévén, kérem lapunk munka­
társait, tudósítóit és barátait, hogy a 
lap iránt most még fokozottabb mérvben 
szíveskedjenek érdeklődni s a napi ese­
ményekről engem szóval vagy Írásban 
tudósítani. A szerkesztő.

— A kitiltott lap A napi lapok, az 
elmúlt héten, csaknem naponként hoztak hirt, 
hogy Bartók Lajos lapját, a .Bolond 
Istókot* egyik-másik társas körből, a Con- 
summatum est című képes ábrázolatért ki­
tiltották. E képet lapunk 51-ik számában 
ismertettük s közöltük akkor, hogy a kecs 

kvméti kaszinó is, még iiedig mint első, 
szintén kitiltotta — s közöltük azt is. hogy 
e kitiltásra közvetlen okul, a fenntehb 
említett kép szolgált. Most a kecskeméti 
48-as kör választmánya Bartók Lajos 
úrhoz levelet intézett, melyben a kaszinó 
eljárását kritizálja s Bartók urat védi — 
a maga módja szerint. E levélre több buda­
pesti lap hivatkozik, a rM. H “ pedig egész 
terjedelmében közli. Nevezetes passzus benne 
a következő: mi nem tartjuk méltónak, egy 
komoly testülethez, hogy egv élelappal 
harcot provokáljon, álljon bár az a lap a szik­
rázó szellemességnek legmagasabb színvonalán. 
Hát hiszen épen ez a baj, hogy Bartók 
szép szellemi tehetségeinek javát máshol 
használja fel s abból bizony édes kevés jut a 
.B. l.’-ba, s épen ezért már többször volt 
szó róla, hogy tártálmatlansága miatt e 
lap járatása beszűntettessék. Egyébiránt a 
48-as kör választmánya sem tud a királyt 
és hazafias érzést mélyen sértő karrikaturá- 
nak sem magyarázatot, sem mentséget ta­
lálni. Az. hogy a sajtó szabadság nevében 
tiltakozik a kaszinó határozata ellen, épen 
jó helyre volt címezve, mert e frázis csak­
ugyan a .Bolond Istók" bolond gombái 
közzé való.

— Jutalomjáték. Január 2-án szerdán 
lesz Láng Ö d ö n jutalomjátéka, mely al­
kalommal Pailleron .A hol unatkoznak- 
című vigjátéka kerül előadásra. Mint ör­
vendetes hirt közöljük, hogy a jutalmazandó 
iránt való jóakaratból, ki neki rokona, 
Prielle Kornélia asszony is meglá­
togatja városunkat s ez úttal még — talán 
utoljára — gyönyörködhetünk utolérhetlen 
művészetében. Prielle Kornélia ugya­
nis, tudvalevőleg, már egv körútja alkal­
mával a vidék közönségétől búcsút vett s 
ez úttal csupán a jutalmazandó unokaöccse 
kedvéért lép fel, a ki garat-hurutban szenved.

— A miniszteri jelentésből tudtuk meg, 
hogy Kecskeméten hét Cheque számla tu­
lajdonos van. Ez bizony szép kevés.

— Az iparos tanonc iskoláról a keres­
kedelmi ministerium által kiadott jelentés 
közli, hogy 7 osztályban. 11 tanító alatt, 
432 tanuló volt, mig az alsófokú kereskedelmi 
iskolában 3 osztályban, 6 tanító alatt 85. 
Ipardijak és büntetésekből befolyt 718 frt 
5o kr. Ezek persze 1 >98. évi adatok.

— A kecskeméti ipartestületi beteg- 
segélvző pénztár működését 1893. január 
1-én kezdte. A tagok száma volt ez évben 
856 férfi 13 nő Bevételei: a tagok járuléka: 
1048 frt 44kr ; a munkaadóké: 1052 frt 
09 kr; egyéb bevétel 775 frt 81 kr.. vagyis 
összes bevetel 2875 frt 85 kr. Kiadásai: 
táppénzek 420 frt 78 kr.. orvosszerek: 
563 frt 37 kr., temetkezési járulék 6 frt. 
Egyéb kiadás; 1821 frt 33 kr. Összes kiadás: 
2811 frt 48 kr. 1894. jan. l-re maradt: 64 
frt 37 kr.

Vadászat. Farkas János jászkere- 
kegyházi nagybirtokos f. hó 26-án kere- 
kegyházi birtokán vadászatot rendezett, 
melyen városunk notabilitásai közül többen 
vettek részt, a vadászaton megjelent 9 pus­
kás által körülbelül 50 tapsifüles, vagy 20 
fogoly és 7 róka került terítékre.

— Hymen hír. Westcrsheimbi lovag 
We 11 s t ein Jenő honvédhuszár főhadnagy 
el jegyezte verbói S z 1 u h a Margitkát, 
Szluha Ágoston volt szegedi főkapitány 
kedves szép leányát (Szegedről.) —Ötvös 
János szabadkai kir. törvényszéki al- 
jegvző e héten jegyezte el Katona 
István bájos leányát Mariskát. Gratulá­
lunk s tartós boldogságot kívánunk.

A középiskolai ízr. tanulók e hó 
22-én rendezett táncmulatsággal egybekötött 
hangversen ve a várakozáson felül jól sike­
rült. A .költő és paraszt’ nyitányával lett 
megkezdve a műsor, mit Nemesszeghi István 
úr vezetett eléggé szabatosan. Steiner Malvin 
k. a. és Buchwald Gyula Vili. o. t. által 
előadott .Hipnotizmus’ páros jelenet ügyes 
és kedves volt. Steiner Malvin k. a. szép 
megjelenése és ügyessége megérdemelte úgy 
a csokrot mint a tapsot. Partnere szintén 
dicséretet érdemel. Az állatnégves nagyszerű 
volt! Brachfeld Dezső Vili. o. t. mint imp- 
rezárió mutatta be a macskát, tyúkot, 
kutyát, disznót és a majmot. A közönség 
folytonos kacagása közt énekelték el Brixner
J. Kvartettjét a majom zongora kísérete 
mellett a legnagyobb ügyességgel, mi Nemes 
szegln István úr érdeme. Ezt követte Ró- 
senbaum Irén k.a. magán jelenete, mit Keréci 
Csatár directe a k. a. részére irt. Igazi 
temperatummal mutatta be a .Hathatós 
menyecske’ minden örömét és kellemetlen­
ségét. Minden szava, minden mozdulata bájos 
és elragadó volt. így előadni csak Rósen 
bauin Irén k. a. képes. Gyönyörű csokrot 
kapott és hatalmas tapsot, mely szűnni 
nem akart mit méltán megérdemelt. Befe­
jezőül eljátszotta az ifjúsági zenekar a 
.Misi Miska- indulót szintén Nemesszeghi 
úr vezetése mellett. Ez után mindjárt a 
tánc vette kezdetét, mely eltartott reggeli 
öt óráig. Az első és második négyest 60 pár 
táncolta.

— Dr Hollós László úr okleveles ta­
nár, a helybeli főreáliskolánál rendes ta 
nárrá neveztetett ki; gratulálunk az is­

kolának, gratulálunk az előléptett fiatal 
tanárnak, legyen egymásban ezután is örö­
mük kölcsönösen!

Fúzió a szomszédban. A .Nagy- 
Kőrös’ és .Nagy-kőrösi Hírlap’, ez utóbbi 
rövid fennállása óta, meglehetősen ellensé­
ges viszonyban voltak, s az ellentétek még 
kiegyenlithetetlenebbeknek látszottak, mikor 
Nagy-Kőrös város az újabban alapított la 
pót tette meg hivatalos lapnak. Most aztán 
kitalálták a legszerencsésebb megoldást, 
a mennyiben a két lapból, új közös cim 
alatt egy lapot csináltak, a mely a Nagy 
Kőrös utódjaként mint XVIlI-ik évfolyam 
jelen meg s főszerkesztője lesz a „Nagy- 
Kőrös’, felelős szerkesztője pedig a .Nagy 
Körösi Hírlap- jelenlegi szerkesztője. Ha 
egyebet el nem érnének is, minthogy az 
egv városban levő két lap között a foly­
tonos civakodás megszűnik, az magában is 
elég nyereség lenne, mert biz az nem va­
lami épületes dolog, s abból senkinek semmi 
haszna sincs.

— A kereskedelemügyi minieternek 
1893. évi működéséről a törvényhozás elé 
terjesztett jelentéséből a kecskeméti forgal­
mat feltüntető adatok. A postánál érkezett 
levélpostai küldemény: 531 340; csomag: 
29,480; pénzes levél: 4500; utánvétel: 7440; 
utalványok: 84,484; megbízás: 1278; távi­
rat: 28,582. Feladatott: ajánlott levél: 
21,700; csomag: 17,860; pénzes levél: 6100; 
utánvétel: 3680; utalvány: 36,186. Telep­
hon beszélgetések még akkor nem voltak, 
mert a telephon még csak 1894. év folya­
mán állíttatott fel. Közönséges díjköteles 
bérmentes levél : 224,760; bérinentetlen le 
vél: 3300; egyszerű s válaszos levelezőlap: 
138,600; nyomtatvány: 75,780; árúminta: 
3260; közönséges díjmentes levél és egyéb 
levélpostai küldemény: 56,720; ajánlott 
díjköteles levél és egyéb levélpostai külde 
mény: 26.220; díjmentes levél és egyéb 
levélpostai küldemény: 6680; express kö­
zönséges és ajánlott levél és egyéb: l<»20; 
az összes levélpostai küldemények száma: 
531,340 ; a hivatalok kézbesítő kerületéhez 
tartozó kerület lélekszámú: 49.600; esik 
tehát egv lakosra: 10*6. (H.M.-Vásárhe­
lyen 5’4; Szabadkán: 10’7;) a többi tör­
vényhatósággal biró városok egv egv lako­
sára mind több több levél esik.

— Thea-estély tombolával A Hungária 
szálloda kávéházában és éttermében ez év 
utolsó napján este thea estély és disz tom- 
bolázás lesz.

— A .testgyakorló egyesület- t. tag­
jait van szerencsém értesíteni, miszerint 
mindaddig, mig a január 6-ikán tartandó 
közgyűlésen választandó választmány intéz­
kedni fog. január 2 ától kezdve mindennap 
esti 6 órától 7-ig az egvlet t. tagjainak 
torna és vivóórákat fogok tartani. Felké­
rem tehát az egyesület t. tagjait, hogy az 
órákon mennél nagyobb számmal megjelenni 
szíveskedjenek. A helyiség a kegvesreudi 
fógymnásium tornacsarnokában van. hol 
mindennemű felvilágosítással szívesen szol­
gálok az érdeklődőknek. Kecskemét. 1894. 
december hó 27-én. Lovas (Röszler) Gyula, 
torna és vivómester. mint egyleti művezető.

— A kecskeméti kerületi betegségéi vző 
pénztár működését 1893. feb. 12-én kezdte. 
A tagok száma volt ez évben: 1183 férfi. 
126 nő. Bevételei: a tagok járuléka: 2830 
frt 97'/, kr.. a munkaadóké: 1791 frt 84 kr.. 
egyéb bevétel: 1511 frt 88 kr.. vagyis ösz- 
szes bevétel: 5635 frt 70 kr. Kiadásai: táp­
pénzek : 799 frt 95 kr., orvos szerek: 466 
frt Bo kr.. temetkezési járulékok: 1<><» frt 
6o kr.. egyéb kiadások: 3798 frt 72 kr. 
Összes kiadás: 5160 frt 57 kr. 1894. jan. 
l-re maradt: 475 frt 13 kr.

— A hivatalos lelkiismeret. A cser 
novici tankerületi főigazgatóság bérmentet 
lenül küldött egv folyamodónak értesítést, 
holott az a válaszra szükséges öt kros 
levéljegyet beküldte. Három év múlva kapott 
a főigazgatóságtól egy levelet, melyben 
értesítik, hogy a beküldött levéljegyet vissza 
küldik de egyúttal tudatják, hogy a jelzett 
le vél jegyet .ezen levél bérmentésére hasz­
nálták fel.’

— Véres verekedés. Lapunk múlt szá­
mában közöltük volt, hogy Szilaj Gáspár 
Gábort f. hó 17-én virradóra a Nádor cimű 
kávéházban megkéselték. A sérült állapo­
tában a gyógykezelő orvos pár nap óta 
olv aggasztó tüneteket észlelt, hogy aligha 
lesz Szilaj élete megmenthető; ha pedig 
sikerül megmenteni életét, akkor meg jobb 
arca a fültő alatt kapott szúrás következ­
tében örökre béna marad.

— Vakmerő támadás Mészáros Jó­
zsef mészáros iparost f. hó 18-án este a 
Jókai-útcán hátulról orozva főbe ütötték, 
az ütés oly erős volt, hogy az életerős 
iparost teljesen el kábította. A tettes meg­
ugrott rendőrségünknek azonban sikerült 
a jómadarat 21 én elcsípni C. Kovács Lász­
lónak hívják. 21 éves lajos-mizsei illető­
ségű, a városból örökre kitiltott csavargó, 
elfogatásakor azzal sédekezett, hogy tettét 
azért követte el, mert Mészáros a járdáról 
lelökte.

— Mire jó a házassági ajánlat? 
1 A . N. ü. -ból vesszük át a következő ér­

dekes dolgot: Egyik alföldi hírlap hirde­
tési rovatában a következő házassági aján­
lat jelent meg:

Csinos, fiatal és gazdag hölgy, 
aki hajlandó kifizetni jövendő­
beli férje összes adósságait, 
fess, fiatal emberhez nőül 
szeretne menni. Ajánlatok arc­
képpel együtt J. P. jelige 
alatt a kiadóhivatalba kül­
dendők.

Soha nem volt olyan járáskelés a ki­
adóhivatalban. mint erre a hirdetésre. Az 
a gyöngéd női kéz pedig, a ki azt meg­
írta — K . . . Icig keze volt, a ki a vá­
rosban ruhaüzletet nyitott és igv tudta 
meg. mely uracskák szokták kifizetetlenül 
hagyni számláikat.

Juwuf-uak Keretű látogasson meg a szerkesztő­
ségben.

fíartha Jnztefnek Detto.
H. B. urnák Budapest ila Ón 30 levelet kapott, 

alig tudunk má» módot, iniut 80 válasz írásnak neki 
ülni; válasz helyett a lapban való értesítés tán illő 
*em lenne, de kérdés, hogy célra vezetne-e? Hát ha 
az a 30 jobban érdeklődik Ön iránt, mint e Lapok 
iránt s ezt sem nem jaratja, sem uem olvassa

Felelős szerkesztő: FÖBDÖ8 DEZSŐ.

'X7 Ajánlati felhívás.
Kecskemét th. város tanácsa az új 

városházában levő rendőrkapitányi fő­
irattár. községi bírói irattár, adótelek­
könyvi nyilvántartói hivatal és marha­
levelek kiadására szolgáló helyiség 
berendezésére zárt ajánlati felhívást 
hirdet.

A rendőrkapitányi főirattár és községi 
bírói irattár berendezésére 254 frt 45 kr., 
az adótelekkönvvi nyilvántartói hivataléra 
46 frt. a marhalevelek kiadására szolgáló 
helyiség berendezésére 223 frt 94 kr. van 
előirányozva.

Az összes munkák átalányösszeg, vagy 
egység árak mellett egy-, vagy társvállal­
kozóknak adatnak ki, és pedig a fenti három 
rendbeli munka együttesen.

Az árlejtésen minden szakértő asztalos 
iparos részt vehet, ki üzlete vitelére ható­
sági engedélyivel van ellátva, vagy a ki 
ilv jogosultsággal biró iparos alkalmazására 
magát kötelezi.

A tervek, költségvetések és vállalati 
feltételek Mészáros József tanácsnoknál a 
hivatalos órák alatt bármikor megtekint­
hetők.

Az 50 kros bélyeggel ellátandó, magyar 
nyelven irt ajánlatok csakis írásban, s le­
pecsételve fogadtatnak el.

Bánatpénzül a költségvetési összeg 5 
százaléka köttetik ki, mely vagy készpénz­
ben. vagy elfogadható értékpapírokban az 
ajánlatnak benyújtása előtt legalább 24 
órával a város házi pénztárába teendő le. s 
az erről szóló nyugta az ajánlathoz csa­
tolandó.

Felhivatnak tehát mindazok, a kik ezen 
munkálatok elkészítésére vállalkozni akar­
nak. hogy ajánlataikat az 1895. évi 
január 12 ének délelőtti 10 órájáig annál- 
inkább nyújtsák be. mivel a később érke­
zendő ajánlatok nem fognak figyelembe 
vétetni.

A városi tanács fentartja magának 
azon jogot, hogy az ajánlatok közül tekin­
tet nélkül azok összegére, szabadon választ­
hasson.

Kelt Kecskeméten, a városi tanács 
1894. évi december 24-én tartott üléséből. 
Domián IMi.iii Lestar IMer

jegyző. kir. tanácsos, polgármester

Méz eladás.
Első minőségű pergetett 

akác- i‘s virágméz kapható 
Sárközi Lászlónál, Nagy- 
halasi-űtca 18. szám alatt

208 3—3

A Héjjas-fele házban 
az új városháza át el lenében 

egy bolthelyiség 
azonnal kiadó.

Értekezhetni Beretvás Pállal.
161 0-10
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Herczeg Ferenc képes családi lapja.
Előfizetési ár évnegyedenként 2 írt. 'agy 

kétheti füzetekben 30 klónként.

„MAGYAR LÁNYOK"
Képes hetilap fiatal lányok számára. 

Előfizetési ára évnegyedenként l irt 50 kr.

„Az én újságom"
Pósa Lajos gyermek lapja. 

Előfizetési ára évnegyedenként 1 írt. 
ElŐfizethetők illetve megrendelhetők:

a GALLIA-féle könyvkereskedésben 
(METZUF.K BÉLA) 

KECSKEMÉTEN.
Mutat vánvszámokat és füzeteket minden 

kinek szívesen ingyen adunk.

tXSi Újabb árverési hirdetmény.
A kecskeméti kir Törvényszék mint telekkönyvi 

hatóság részéről közhírre tetetik, hogy Majerfy Juliánná 
Tatav Jenőn* grehajtatonak tittyrrf^ futtát 
9 tárcái végrehajtót szenvedők ellen, v agyon közös- 
s-g megszőntetese iram lolyamatban le o végrehajtási 
ügy* heti a k* őkém* ti MM ■ t|k*b* !) \ -j 2"7 
2071 hrw. a foglalt, s Mayerfy Julianna Ta»ay Jenóné, 
Majerfy Zoltán, a időközben gondnokság al i helyezett 
Mayerfy János peres felek közös tulajdonát képező 
s kikiáltási árul s/olgá ó 14,304 írtra becsült házbirtok 
tartóz* kaival egy ütt, de az abban telepített szappanfőző 
ipar beépített s be n* m épített tartozékai nélkül — 
6425 Síd sz a b* jelentett korábbi árvetésnek a tett 
utóajánlat folytán az I8M. évi 60. t-cikk 187. §-a 
értelmében hatályon kivü* helye/ se mellett. — az 
1895-ik évi frbrncár Aó G-s’A’ napján, d e. 9 
órakor, mint újabb egyetlen határidőben, e kit. törvszek 
telekkönyvi helyiségében m gtartandó nyilváuos árve­
résen. a 3192 894. sz. a. mar megállapított s 3959/ 
I *94 az. a rémben módosított, s a hivatalos órak 
alatt e tkvi hatóságnál, valamint Kecském* t varos 
polgármester; hivatalában megt* kiüthető feltételek 
mellett eladatm fog úgy azonban, hogy az utólag meg­
állapított 33<K) írton alól el nem adatik

Venni szándékozók tartoznak a kikiáltási árul 
szolgál** becaár iO\-át készpénzben, vagy ov dekképes 
értékpapírban a kiküldött kezeihez bánatpénzül előre 
letenni

Kelt Kecskeméten . a kir. törvszék mint tkvi ha­
tóságnál 189*. évi december hó 23-ik napján

Bogosa Endre
kir törvszéki bíró.

Főbb százezer 175 és 200 cmtr. 
hosszú 4 —10 cmtr. vaatag göm­
bölyű gyertyánfa karó eladó. 
Ezen karók nem görbülnek, be- 
verésnél egy sem törik, a legke­
ményebb fa kátrányozás nélkül is tar- 
tósabb mint az akác és négyszer annyi 
ideig, mint a fűrészelt fenyő Ara ezren­
ként a 175 cmtr. hosszúnak 23 írt. a 
200 cmtr hosszúnak 25 fit vasúti állo­
másra szállítva. Megrendelhető 50% 
előleggel Liszkay Lajos birtokosnál 
Rózsa-Szent-Márton u p. Apcz. 
Megrendelést elfogad, hol a minta is 
megtekinthető F ö r d ő s 1) e z s ő bizo­
mányi irodája Nyár-utca 33 sz alatt. 
Mintát kívánatra a tulajdonos is küld. 
\ idéki bizományos kerestetik. 200 10—4

Kiadó lakás.
Fördös Dezső Páva-útca 110. 

számú háza kiadó, esetleg eladó.
Értekezni lehet a tulajdonos­

sal V tized nyár-útca 33. szám.

Kiadó lakás.
Egy 5 szobából álló lakás nagry 

pincével, konyha, kamrával, külön 
cselédszoba, 6 lóra való istállóval 
Lovarda útci 54 sz. alatt január 
l-töl kiadó.z 4_ 2

Értekezhetni ugyanott.
Katona tiszteknek igfen alkalmas.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, hogy sikerült^ 
Kecskemét és vidéke részére a páratlan fényű és keménységű ~

MMária- a
czelli

Gyomor

Belső Szentkirályon a vo 11 
nagy erdő alatt 42 hold legjobb 
minőségű föld eladó

Ballószegben 30 hold szőlő 
ültetésre igen alkalmas s más gazda 
sági ágra is használható föld eladó. 
Ezen földnek mintegy kétharmada 
jelenleg szántóföld, a többi vágható 
akác- és nyárfa erdő, legelőnek hasz- 
náltatik.

Mindkét birtok eladási feltételeiről 
értekezhetni a tulajdonos Dr. Szabó 
Lászlóval, Vikik tized 29-ik sz. a. 
Kistemplom-téren. 221 3—1

kizárólagos raktárát megszereznem.
Ezen kő úgy színét, mint fényét évtizedeken keresztül változatlanul megtartja; 

erről a helybeli temetőkben bárki is meggyőződést szerezhet. Gerendái A. és fia 
cégnél számos éveken keresztül alkalmazott elsőrendű vésnököt sikerült alkalmaz­
nom. és igv elvállalok sírkőbe családi cimer és egyéb véséseket oly remek kivitel­
ben. hogy olyat csakis a fővárosban lehet kapni. Azonkívül minden fajú sírkövek 
bői dús választékot tartok.

Elvállalok továbbá sirszegélyeket. sóskúti kő, veres és fehér márványból 
kovácsolt vaskerítéssel vagy a nélkül a legjutánvosabb árak mellett.

Temetkezési intézetemben temetést a legdíszesebbtől a legegyszerűebbig 
mélyen leszállított árak mellett legpontosabban eszközlök.

Rotbfeld Ignácz.tIlg 215 6-2

nagyszerben hatnak gyomor bajoknál 
nélkfllbzhete’len és általánosan ismeretes 
házi és népeset

A gyomorbetegség tünetei: étvágyfa 
lanság, gyomorgy-ngeség. bűzös lehelet, 
feltujtság. savanyu, felböftagés hasmenés 
gyomorégés, felesleges, nyálkaknálasztás. 
sárgaság, undor és hányás, yomorgörcs 
szűkülés

Hathatos gyógyszernek bizonyult 
fejfájásnál. a menynyil*en ez a gyomortól 
szármázott. gyomortulterheié>nét • telekkel 
• italokkal, giliszták májbajok t> hámor- 
r-»o idáknál.

Említett bajokh.il a tiHrlac/.rlli 
KyemmeNe|i|)rk .vek óta kitü 
nőknek bizonyultak a mit száz meg száz 
bizonyítvány tanúsít Egy kis üveg ara 
használati utasítással együtt 10 kr.nagy 
üveg ara 70 kr

Magyarors/agi főraktár 'I Ariik 
J<vr*M*r gyógyszertára Hai«lM|»r«t. 
Király utcza 14 «z

A védjegyet es alairast tüzetesei 
tessek megtekinteni! Csak oly cseppeket 
tessék elfogadni, melyeknek burkolatára 
zöld szalag van ragasztva a készítő 
alairasaval C Br.oly » es ezen szavakkal: 
.Valódiságát bizonyítom*.

A Máriaczelli gyomorcseppek valodiari 
kaphatók

wstomdren Katona Zsigmond. Molnár TbT™* 
Farkas Ignác. Bodogh Ferenc; ; Lukác*
Gy ; Ctrgledtn Babus. Zalai E Kunhrgyftrn: I 
Weisfeid Mór; Naj.v Körötön Mutter István; 
Stol nők on Boar György. Horántzky 1-t'án
197 gyógyszere^/ líráknál 2^ 4

í Kiadólakást
Dr. Szappanos Sándor j 

járásbirónak a belső-sétatéren, r 
III. tized, 121. sz.
— melyben van f 
pince és más mellékhelyiségek 
esetleg külön utcai bejárattal 1 

j külön lakásul is használható 
bérbeadandó és 1
átvehető.

Értekezni lehet idősb Sznp 
panos Sándornál, 111 tized 123. 
szám alatt 212 0—3
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Gr<>r ESTERHÁZY (iEZA-trle 
(WXAC-fiYAR. BIDAPEST.

Dr Neumann Zaigmond kir kere*- 
kcdelmi törvény azeki hite* vegyes 
által hivatalosan megejtett és a tálunk tudo­
másul vett vizsgálatok alapján az

Minden félrevezetés kikerülése és 
tisztelt vevőim érdekeinek megóvása 
végett bátor vagyok b. figyelmükbe 
ajánlani, hogv

Újévtől kezdve az újságokat
iiz ifclí'jii iilllill

/• /

II

Si(i>ii|iiii iih’.mii

kivonatni házhoz hordatom

I

Esterházy Cognac
•ot betegeinknél alkalmaztuk és azt sikere­
sen használva mint kitűnő mmötégül a francia 
Cognakokkal vetfkedöl a legjobban ty n hatjuk.

Dr Ángyán Bél*, 
tanar.

Dr Kétly Károly 
•<y»i<*ae tanár.

Dr. Réczey Imre, 
•f' etetni taaar.

Dr Bárón Jónás 
e<yetetni tan r.

Dr Poor Imre, 
kir lannrawa. e<yr* tnr 

Dr Tauffer Vilmos.
•<ye emt tanár

déli IS órára.
Mi<lőii ezen ketb ező foltén h szives 

figyelmükbe ajánlani szerencsém van. 
az előfizetések miéi ölti inrgiijhását 
kérve, vagyok mindenkor szolga Inti a 
kész tisztelettel

Fekete Mihály
3—3 könyvkereskedő.**************

A „NEMZETI ÚJSÁG11
alig nehány hónapi fönnállása dacara joggal és önérzettel elmondhatja magáról, hogy megnyerv* n a közönség 
bizalmat es rokons/.envet, a I* gkedv* Itebb I pok egyike. Ez a siker nekünk csak biztatás lehei a jövőre Biz­
tatás. hogy előre haladjunk abban az irányban, a melyben haladtunk eddig; hogy nyíltan, bátran, csürés- 
csn.r ist nem tur<» módon kü/djüuk nemzetünk igazaiért, nemzetünk igaz értíekeiért: hogy folytassuk a 
harcot a korrupció, a hipokrizi* ellen: hogv nyíltan es őszintén harcoljunk nemzeti leiünket, nemzeti 
irány han való lialadaMinkat veszély* ztető törekvések ellen.

mely tehát kitartással fog harcolni továbbra fa a jelenlegi kor 
maiiy rendszer ea az e kormányrendszer aziilte kinövések 

is arra, hogy gyorsan es pontosan informálja a közönség* t minden
A „NEMZETI ÚJSÁG”, 
ellen, nagy gondot fog ford: aui ezentúl 
«semenyrol Hogv e célját • lerhesse 

A
A
A

„NEMZETI 
„NEMZETI 
„NEMZETI

Áldozatot nem kímélve, erős levelezői kart szervezeti Levelezői vannak 
az ország minden részében s a kontinens minden fontosabb pontján, 
e mellett azon van, hogy élveze es es szórakoztató olvasmán okkal 
szóIgaljon közönség* nek.

t» mellett a legolcsóbb napilapok egyik** 206 3—3

Égési évié 
Felévre

ÚJSÁG”
ÚJSÁG”
ÚJSÁG”

A ..Nemzeti Ujsag“ előfizetési ara:
14 írt. | Negyedévre
7 fr.. | Egy hónapra

Egyes sznn ára 4 kr.. vidéken 5 kr.

Január 1-ével belépő uj előfizetők 3 frt 50 krért 4 h. ra,
azaz jan. l-töl ápr. 30-ig kapjak a „Nemzeti L’jság“-ot.
A NEMZETI UJSÁG,,*na*< Van sz*rkrszt* u ujdonsagi. tanügyi, > özgazdasági,

szobában* című rovata. — El* fizetni bármelyik naptól

A „Nemzeti Ujság“
azerkeaztótége :

Ví- kerület, Petöfi-útca 16. szám.

jogügyi, sport- »’S divatrovata, valamint a „Gyvnnek- 
kezdve lehet.

A „Nemzeti Újság"
ki*<lóhhatala :

VI kerület, Nagymező utca 25 sz.
Nyomatott Kecskeméten Tóth Lászlónál 1G9I

bajokh.il


Melléklet a „Kecskeméti Lapok’*
1894. évi. 52-ik számához.

Utolsó napok

Móg egy pár nap a ez a soknak örö 
inét, soknak bánatot hozott s reánk ma­
gyarokra nézve nagy, emlékezetes politikai 
küzdelmek és vívmányok éve letűnik a 
láthatárról.

Még egy pár nap s ez a kiváló, mun 
kás, genialis férfiakból alakult, nagy elvek 
megvalósítására vállalkozott, a haladás, 
felvilágosultság, szabadelvűség érdekében 
erős küzdelmeket folytatott Wekerle-kabi- 
net a múlt leplébe burkolózva tűnik le.

Ez a gondolat mélyen elszomorító.
Ha az év teljessé lévén újnak ad he­

lyet — az igen rendén levő dolog, de, hogv 
az a minisztérium megy, a mely szerepét 
még el nem játszotta, a melyre még a re­
mény kecsegtető biztatásával tekintett a 
nemzet, a melynek napja még le nem áldó 
zott, csak felhő kerekedett föléje — ez kel 
lemetleniil bántó.

Bántó azért, mert az erkölcsi világrend 
azt kívánja, hogy az érdem elvegye jutal­
mát, a kezdeményezőnek pedig az léginél 
tóbb megjutalmazása, ha megadatik az alka 
lom nagv művének befejezése és most a 
jutalom helyett a szereplés terérőli leszo 
ritás szomorú tényét látjuk a nélkül, hogy 
fogalmunk lehetne az elfogadhatóságnak 
csupán látszatával is biró igaz okról, lát­
juk a magasra repülő szárnyainak a magas­
ban el metszését!

De még is van valami vigasztaló We- 
kerle napjainak letűnésében.

Az a magasztos tény, hogv Wekerle 
mindvégig hű önmagához.

Önérzetes, méltóságom, elnöksége utolsó 
pillanataiban is.

Szinte eszünkbe juttatja a fönséges 
Sokratest utolsó pillanataiban. A méreg­
pohárra ítélt nagy szellemű férfiút körül­
vették tanítványai — sírva, jajgatva. Az 
egyik siránkozó a mester vigasztalására 
igv kiáltott fel . Hogyne sírnék, mikor 
ártatlanul kell meghalnod?!*

.— Hogyan — felelte nyugodtan Sok­
ra tes — hát jobban szeretnéd, hogy megér- 
demletten halnék meg?*

Úgy van jól, a mint van.
Wekerle letűnik és viszi a jobbak saj­

nálatát. viszi az egész nemzet őszinte tisz­
teletét. elismerését.

Igenis, még azokét is, a kik .minden­
áron kormány buktatásra utazván,** készí­
tették az utat részére, mely a miniszter­
elnöki palotából kivezet.

Ez a kivonulás azonbau nagyon ha­
sonlít a diadalmenethez.

Wekerle nem úgy távozik, mint a ki 
érzi veszteségét s görcsösen ragaszkodik 
állásához, hanem mint a ki tudja, hogy 
a mit tett, azt a szabadelvűség érdekében 
meg kellett tenni s úgy kellett elvégezni, 
mint ő végezett s a ki érzi, hogy a veszte 
ség az ő elvesztésében rejlik s igv a saj­
nálkozás nem őt illető meg. hanem azok 
körébe tartozik, a kiké a veszteség.

A kihallgatásra ajánlottaknak olyan 
névsorát mutatta be ő felségének, a mely 
elvei és ezek útján személye legelkesere- 
dettebb ellenségei nevét sem nélkülözi.

Tudja, hogy ezek személyét nem kí­
mélik, hiszen régi dolog: a szamár megrúgta 
a haldokló oroszlánt, de érzi azt is, hogy 
az ő munkája többé nyomtalanul el nem 
veszhet, tudja, érzi, hogv a szabadelvű 
eszmék olyan hntnloinmá lettek, a melyek 
útjáról a nemzetet letériteni többé nem 
lehet, azon most már akarva, nem akarva 
is, haladni kell.

Ebben a hitben megnyugodva — a sze 
mélyi tekintetek félretételével úgy lép le. 
hogv semmi zökkenés se lesz és ez mind­
nyájunkra nézve megnyugtató.

Szomorú, sajnálatos látni, hogy nem az 
adja át a fa gyümölcsét, a ki a fát ültette, 
de a fő mégis az, hogy a gyümölcs a nem­
zet birtokában megmaradjon.

Sajnáljuk, hogv a nagy egyházpoliti 
kai törvények teljessé tétele s életbe lépése 
előtt, a valuta törvény végrehajtása előtt 
lelépni kénytelen a kezdeményező — de ör­
vendetes tudni, hogy e törvények áldásai 
el nem vesztek.

Ezt a megnyugtatást, a jobb jövő biz­
tos zálogát Wekerlének köszönhetjük — ne 
feledjük tehát el őt és kiváló férfiakból 
álló minisztériumát, midőn háláról, elisme­
résről lesz szó, ne feledjük, hogy nekik 
köszönhetjük, miszerint a beteljesülés igen 
valószínű reményével kívánhatjuk most az 
év végén nemzetünknek: a boldog új évet!

A nagy magyar Alföld éghajlata.
(Folytatás és vége,)

Nem ok nélkül fekszik Kecskemét a 
nagy magyar Alföld közepe táján, az ő 
mérséklete áll legközelebb az átlagos ér­
tékekhez :

Az egész osztrák s magvar monarchia 
talaját Sonklar szerint évenkint 456.021 
köbkin. esővíz öntözi, mi 1 174 köbmértföl- 
det tesz; belőle a Magyarbirodalom közel 
48%,, 218 köbmétert kap. mi körülbelül 1 
köbmértföldnek 51*8 Vára rúg És mivel a 
93,000 Q km. kiterjedésű nagyobbik 
Magyaralföldön átlag véve ’/.2 m. magas a 
lehullott évi eső rétege, ez 46*5 köbkméter- 
nek felel meg.

Közönséges a hiedelem, hogy hazánkban 
a Duna Tisza köze a legesét lenebb vidék, 
hoiott Nagy Szombat környéke még cse­
kélyebb mennyiségű (átlag évi 451 mm.) 
csapadékban részesül, a nagy magyar 
Alföld ellenben 500 in méternél többet kap. 
Mezőhegyesen pl 1876-ban 597 mm. volt. 
Átlag véve csapadékot kap évenként tn mé­
terekben.

télen tavasiual n\*rwu •"Usrl üasiesen
Eger 70 1 .j 176 116
Szeged 109 181 165 110 515
Budapest 104 134 158 131 527
Arad 124 142 206 129
Nyíregyháza 118 138 209 141 606
Debrecen 120 148 226 181 625

Zivataros nap van átlag évenként Ba­
ján, Debrecenben. Kecskeméten 10—10; 
Nyíregyházán 14, Budapesten 15, Szege­
den 16, Mezőhegyesen, Újvidéken 17—17; 
Egerben 19. Pancsován, Temesvárt 20 — 20, 
Kalocsán 22.

Magyarország nagyobbik Alföldje a 
téli és nyári esők öve határán olyan ég­
hajlatot kapott eső dolgában, mely változó 
tulajdonságainál fogvást kétségbeejti az 
időjósló meteorologot. Ugv került a róna­
vidék a két öv érintkező vonalára, mint a 
ki két játszó zenekartól egyenlő távolság­
ban mozdulatlan áll s a légáramlás irá­
nyához képest, hol az egyik, hol megint a 
másiknak élvezi akkordjait, sok esetben 
pedig összhangzat helyett nyugtalanító 
chaoszt.

A nagv* magyar alföldi tavasz gva 
korta alig egyéb, mint a tél és nyárnak 
elkeseredett küzdése egymással: a nyár is 
olyan, hogv fölötte Damokles vészes kardja 
igen vékony szálon függ. Ha déleurópai 
tele van t. i. nedves és enyhe és reá szin­
tén déleurópai jellemű nyár következik, t. 
i. száraz és meleg: a tenyészet veszélyez­
tetve nem igeu van. mert a téli nedvesség 
tői átitatott talaj győzi a szomjat; vala 
mint ha középeurópai jellemű a tele, mér­
sékelt mennyiségű hóval és száraz hideg 
gél. utána pedig hasonlóan középeurópai 
természetű nyár köszönt be. nagyobb meny- 
nviségű esővel: szintén nincs különös baj. 
De ha középeurópai száraz hideg télre 
déleurópai aszályos forró nyár következik, 
megöli a növényzetet a vízhiány, mint 
1868-ban, midőn kiszárait a Fertőtó és 
megosztoztak Fenekén Sopron és Moson 
vármegyék: vagv 1865-ben. midőn a pali 
csi-tó kiszikkadt fenekén szekérútat törtek. 
Uralkodik a jászeső. tizedik határba ker­
geti a száraz ballangőt (Salsola). pajzán 
játékot űz a posza homokkal, melynek ve­
rése ellen kevés híján úgy kell védekezni, 
mint a délafrikai Fokföldön, hol kalapjokon 
a férfiak is kék vagy zöld fátyolt visel­
nek s azt, mikor ellene szükséges, az ar­
cukra bocsátják.

Az 1863-iki tavaszt és nyarat Tompa 
Mihály tolla igy festi:

. . . Meddő az éj, a hajnal, 
A fölleget s/rl hajija »zrt 

Tüzes nyíllal lövette nappal 
A tildeadó föld kebelei.

A rét hamva*, mikép az egeit, 
Nincs túsz, rés lehelen

S mely ingyen lmján terjed a gyom 
sükertelen küzd, hogv fakadjon 

Nt m a megért, ingo kalaszfőt.
Mely hallhatón zizeg neszei 

A fn torzsát metéli, őrt ja
Bogaraknak nyüzsgő csoportja 

Ez nem az ősz vart pusztasága. 
Melyből a pajta megtelik;

Midőn a megfáradt barázda 
Pihenni vágy kikeletig. 

C-apistól most a fold kulién 
Az élet erverese eláll, 

Venség az ifjú kikeletben, 
A termo nyár ölen halál

Ha ellenben nedves középeurópai nyár 
következik valamely megelőző nedves dél 
európai természetű télre: megdől a vetés, 
fakadó vizek veszik föl a mezőket, kicsirá- 
zik a gabona a garmadákban, megrothad 
a gyümölcs és oda a szüret. Ilyen volt kö­
rülbelül az 1868-ik év. midőn a dűlt gabo­
nákat géppel aratni nem lehetett, a mezei 
kézi munka napszámja 4 frtra szökött föl; 
ilyen volt 1878 1884. közt 6 év, melyek
leforgásában a belső vadvizek levezetése 
ugyancsak gondot adott az intéző körök­
nek. Rónay Jácint szerint az alszol nehány 
perc alatt elriasztja telünket, vagy fuladá- 
sig nyomasztóvá teszi nyarunkat; a fölszél 
csak egvet legyint s Dunánk hullámai dér 
mednek, vagy a leghőbb nyári napokban 

didergőnk. Dunánk jegén terhes szekeret 
1 látni nem épen ritka tünemény s legújabb 

tapasztalatok után tudjuk, hogy a pengő 
jeget is éber szemmel kell kisérni.

Wahlenberg svéd tudós e század elején 
azt irta, hogy azért nincs tudomány és 
művészet, műipar és kereskedelem, népsza­
badság nálunk, mert a Magyaralföld fölöt­
tébb száraz az éles délkeleti szél uralko­
dása miatt. Nemcsak ő. de más külföldiek 
is szinte unalomig lovagolnak a tételen, 
hogy a nagy magyar Alföld klímájának 
szeszélyes volta csaknem példátlan. Nemrég 
a kölni gazdakörben a poppeladorfi (Bonn 
mellett) gazdasági akadémia egyik tanára 
a magyar mezőgazdasági viszonyokról szól- 
tában úgy lelkesítette a pénzes vállalkozó­
kat, hogy csak az esetben vegyenek birto­
kot itt, ha 4 évi tartalék-készletük van. 
mert Magyarország alsikján csak minden 
5-ik év termésére számíthatni az égalji vi­
szonyok miatt, de azon egy év termése 
kárpótol 10 rossz esztendőt.

Nem állunk mi ilyen rosszul még sem 
és úgy van az alföldi magyar a maga ked­
ves Tiszájával, meg az alföldi éghajlattal, 
mint a szeszélyes szép asszonynyal, nem 
tud egyikre sem a szive állandón megne­
heztelni. mert hirtelen fölfortyanásaért cse­
rében mind a három kárpótol a jóságával 
Téved is Adain Edmondné, midőn felőlünk 
igv szól : Ha egy magvar ember érzi, hogy 
nem tud boldogulni, inkább kivándorol 
Amerikába. Végkép nem áll az kivált az 
Alföld magvarjára mert a kik 1849 ben az 
óceánon túl kerestek szabad hazát, meg az 
Unióban az Ohio állambeli 700 lakosú Uj- 
Budát alapították, nem felejthették az iga­
zit. egyen kint szökdöstek haza, bár itthon 
bitófa várt rajok, inkább akartak itthon 
halni, mint ott élni: mert annak az arany 
almának, melyet a magvar király tart ke 
zében, egyik legszebbik gerezdje a nagy 
magyar Alföld.

Színház.
A lefolyt hét igazi ünnepi hét volt: 

öt nap alatt nyolc előadással, közte két 
újdonsággal s mindig telt házzal. A műsor 
minden igényt kielégíthetett.

A két karácsonyi ünnepen (25-én és 
26 án) a nézőtér igazi vasárnapi publikum­
mal telt meg, olyannal, a mely csak nagy 
ünnepen jár színházba s lelkesedéssel tap­
sol az utolsó kóristának is. ha több inon- 
dókája sincs ennél, mint: „Íme itt egv le­
véli* Szilire került kedden délután a 
„Felhő Klári.* este „A virágcsata* 
operette; szerdán délután a .Szökött ka­
tona* s este .Az asszony verve jó* c. 
népszínmű gyors előadásban, a közreműködő 
énekes és népszínműi személyzet ováció­
szerű kitüntetése mellett.

Szombaton 22-én és vasárnap 23 án 
Sardou híres darabja a .Szókimondó 
asszonyság* Madame Sans Géné került 
színre. Az a darab, melyet a magyar szín­
padra Blaha Lujza asszony vitt, a kinek 
művészete s óriási sikere nem hagy aludni 
egy vidéki primadonnát sem: mind utána 
szeretné csinálni Hübscher Katát. A darab 
hire igazi elite publikumot vonzott a 
nézőtérre.

Sardou a napóleoni időkből irt egv 
elmés és hatásos részekben bővelkedő da­
rabot Csupa elevenség párbeszédeiben, cse- 
lekvénvében pedig a legnagyobb színpadi 
rontine fokozza hatását. Kitűnő a fősze­
repe. a Szókimondó* asszonyságnak magya­
rított Madame Sans Géné, a ki a nagv 
Napóleon egyik derék vezérének, az őrmes­
terből lett Lefébre tábornagynak a felesége.

Mosónőből emelkedett arra a rangra, 
de mindig megtartja eredeti, őszinte, géni- 
ro/atlan természetét. A legelőkelőbb társa 
ságbti forog ■ sátsári ndvainál Njeis 
őszinteségév el, természetességével röviden 
bánik mindenkivel, jól odamondja a császár 
nővéreinek, eligazítja a császárnéba szerel­
mes Neipperg gróf, a féltékenysége s hir­
telen haragúvá tett császár és mások ügyes 
bajos dolgait. A nagy Napóleon még adósa 
is neki, mert fiatal tiszt korából kifizetőt 
len maradt egv 6o frankos mosószámlája.

Igy vég v ül a darabban napóleoni ön 
kény, udvari pletyka, intim családiélet, po­
litikai rselszövény stb. Nagv hatású mind­
járt az első felvonás, a mosókonyha élete 
a Tuileriak ostroma alatt, menekülő testőr 
tiszt elrejtőzésével a féltékeny Lefébre őr­
mester pattogásaival, a későbbi Fouché 
rendőrminiszter épen nem dicsőséges szerep­
lésével. A második felvonás már Lefébre 
marsall termében folyik le, a tábornok né 
genirozatlan ruhapróbálgatásával, illem lec­
kéjével s a gúnyolódó nagyúri vendégek 
kemény leckéztetésével. A két utolsó felvo­
nás Napóleon palotájában történik s a har­
madiknak hatásos végjelenete az. midőn 
Napóleon galléron ragadja a nejéhez éjjel 
lopódzó Neipperg grófot.

A darab nálunk is élénk tetszésben 
részesült. H. Serfőzy Etel adta a mosónő­
hercegnét. gazdag alakitó erőről tanúskodva. 
Jókedvű, nyers humorú maradt mindvégig 

s a drámaibb jelzésben sem hanyatlott 
ereje. Halasi, mint Napóleon, érdekes volt. 
A többi szerep másodrangú, de Hadrik 
Anna s N Bodrogi Lina ía császár éles 
nyelvű húgai), Viola Lefébre), Győző (Fou­
ché). Delli (Neipperg gróf), Lángh ö., Tu- 
korai, Nyitrai mindannyian igényt tart­
hatnak az előadás sikerültére.

F. hó 27-én, csütörtökön, ismét premi- 
ére volt: Váradi Antalnak, az akadémia 
Kócán-dijával kitüntetett ,C h a r i t a s* e. 
történelmi drámája került szire, zajos 
hatással.

Charitas, az állítólag Salamon király 
korában élt apáca, egészen legendái alak. 
Váradi úgy tünteti fel őt, mint a ki sze­
reti Salamon királyt Mint ismeretlen lova­
got szereti meg. de midőn megtudja ki a 
szerelmese, kétségbeesett fájdalmával a ko­
lostorba vonul. Ép a fogadalmat készül 
letenni, (itt kezdődik a darab), mikor ismét 
találkozik a trónvesztett és hontalan Sala­
monnal. Salamon csatát vesztett a mogyo­
ródi síkon, csapodár felesége elhagyta s 
László király emberei halálra üldözik. 
Charitas a menekülő mellé szegődik, hogv 
balsorsának osztályosa legyen. A szerelem 
és önfeláldozás ideáljaként megadással tűri 
mellette a végzett csapásait. Az esküszegő 
Salamon, hogy elvesztett trónját visszasze­
rezze, vakmerő kalandorrá válik, ki a haza­
árulást is egyszerű eszköznek tekinti. Kész 
volna feleségül venni a besenyők fejedel­
mének leányát, a harciam amazont is. De 
László király hadai győzedelmeskedtek fe­
lette Vegliához közel, egv erdő szélén ta­
lálkoznak vele utoljára. Salamon elveszí­
tette a csatát s csak egyedül küzd már egv 
leeresztett sisakú vitézzel, ki senki más, 
mint Landlert német lovag, kedvese a hit­
vesi hűséget törő Zsófiának. Salamon meg­
öli nejének kedvesét és vak dühében Lászlói 
királyra készül rohanni. <le a magyar vi­
tézek leszúrják. Charitás zárdába vonul.

A drámának sok költői részlete van s 
kiválóan színi hatású. Hatásos jelenetek 
folynak le a színpadon, a versek szépek, 
gyakran megszólal a szenvedély erős hangja 
is. Leghat hatásosabb az első felvonás, hol 
Charitás drámájának alapjait megkapjuk. 
De később a drámai esemény szétfolyik. 
Charitás sorsa megható, de igazi drámai 
élet nincs benne, mert főként türelem és 
megadás. Salamon inkább viszi a cselek- 
vényt, bűnössége még szembetűnőbbé teszi 
a címszerep passzív voltát. De annyi élénk­
ség. drámaias összetűzés van a darabban, 
hogy a néző érdeklődése egv percig sem 
lankad. A végjelenetek (mint az első felvo­
násban az apáca-avatás ünnepélyébe kard­
dal rontó* Salamon és üldözői, a másodikban 
Salamon megtagadása neje, anyja s párt­
hívei által, az utolsóban a párviadal) pedig 
megrázó hatásúak.

A mű nagv gonddal s szép kiállítással 
került nálunk színre Alig vétett egv-két 
szereplő a drámai stil ellen, mi kétségte­
lenül a rendező érdeme. N. Bodrogi Lina 
asszony Charitása telve volt drámai élet­
tel, szenvedése megindított, fájdalmas kitö 
rése könveket fakasztott. A Salamonról és 
Lászlóról előadott históriád ének remek 
szavalat volt. Halasi Salamonjában sok 
nyers erő s izzó szenvedély halmozódott, 
alakítása felül emelkedett a chablonos vi­
déki tragizáláson s első rangú színpadon 
is helvet kérhetne magának. Hadrik Anna, 
mint gyászoló anyakirályné, nemes büsz­
keséget jól egyesített a pathetikus szava­
lattal. Értelmes színész, bár több szint 
elbírna még Győző, az 3pos, a hu párt­
vezér személyesitője. Kisebb szerepekben 
jók voltak Dolli (László király), R. Nagv 
Gyula (nádori, Károlyi Böske ibesnyo ki­
rályleány), Timárné. Licenmever Poldi 
(Zsófi exkirálvné), Tukorai (német keresz­
tes vitéz) is.

A színház úriközönséggel telt meg. a 
darabot élénk figyelemmel hallgatták s a 
főbb szereplőket minden felvonás után több­
ször kitapsolták. L.
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A hazai ipar diadala

Az Az

„Adria*4 varrógépek
legjobbak.

Adria“ kerékpárok
legjobbak.

Minden köhögést 
valamint a légre*- minden 
nemii hűi utó* megbetofedi-ae•. 
a gégét*, é- tód*., továbbá 
légzéai aetózségek. »ruk 
mrllu.rg, a.tkaa, elnvalka- 
M>da- kób ét> fojtó kobogé*. 
rekedi *ég,Is rokcsiklaadszás. 
k. í.io.t gkmokor a leggju 
•abban é» -égjóbban eltávolít­
tatnak ax eveken al legjobb­
nak bizonyult, orvoal oUilrAa 
•serint krérOlt és orvosok
által ajánlt: ..Siont Gvörgy 
ihea“ - egy c..*m.*g ára 5'1 
kr és * a ho»tátartoxo

Az első Magyar varrógépgyár Részvé v 
már forgalomba hozta, melyek az eddig lét 
mind jóság, tartósság és kitűnőségnél fogva

Azonkívül varrógépeinkhez szabadalm 
készülék kapható 2 írt 50 krért mely bárk 
készítésére alkalmas.

A varrógépekért iparosok ésesaládo. 
Pártoljuk a ma 

Egyedüli elárúsitas gyári árbai

SZABÓ I
varrógép üzletében KECSKEMEIEN. Takarékpénztári palota. 

1894. évi i Elismerő okmány Villamos nunkagép kiállításról Budapesten, 
első rangú J I sö oszt áll. érem Országos tanszerkiállitásról Debrecenben, 

kitüntetések) Arany érem: Lengyel nemzeti kiállításról Lembergben

V

ársaság varrógépeit és kerékpárait 
. összes varrógép gyártmányokat. 

1 felülmúlják.
t védjegyünkkel ellátott hímző 
Ital végezhető gyönyörű mii hímzés

‘szóre. hatévi teljes jótállás

/ar ipart’.!’.
Kecskemét és vidéké részére:

4T1ÁN

Négy regény ingyen!
Felhívás

a művelt magyar olvasóközönséghez!

. Szent-György hurut por” 
ultal — egy dobu- ra pon­
tot orvon, ba*znnlati Uta.itá*- 

a! egyfitt .’ ■ kr \ hatás 
mii egynekánv táp múlva 
latható. Két C.oin igná keve 
•ebb n.m küldetik

Postai elküld* «nél 20 kr. 
r<omagnlá« é* -/.Ilit- .-vél 
;*r .»a di .g.ibb. Minden m*g-
,. .1.. , - k •* etlen a *zent 

Gvöig) k\vóg)»/friárlior
Béc«, V y. wlmmergas«e 33. 
tbtésondök.

Ar ö«-reg |K>*tai utal­
vány, n valö beküidé**** meg 
kivántaiik IV-4

iiiinTn liázl hwj.
t vászon lep--lö varrás nél­

A ,,Képes Családi Lapok" J-leni.g m r ar or 
szag minden vidékén a gt<>t i> müveit magyar család rendes 
házibarálja

Kftakedv. lt-éget és elterjedtséget az álul ért el, hogy 
mindig hazafias irányban s úgy van szerkesztve, h- gy a ser 
dilié leánykának h bátran a kezébe I llet adni, s o mellett 
az atyák, anyák és nagyanyák I- mindig megfelelő szóra­
kozást és haaxn-'H olvasmányokat találnak benue

A ,,Hölgyek Lapja" elinti melléklet, a no hti ta 
náesadoja es azé l*-mi tlikara

a ..Regénymelleklet" év nte négy díszes regény 
nyel ajándékozza meg előfizetőit, szép színes borítékkal, 
melyeknek egyenkénti bolti ára 1 írt, tehát összes* n 4 frt.

A ..Boritek" tele van szórakoztató talányoklal s 
:.m a’tató apr-* .gokkal, kérdésekkel, feleletekkel, egyszóval 
a Képes Családi l.apok a legélénkebb s mégis a legolcsóbb 
szépirodalmi képes hetilap

A köpek a legelső művészek eree.ének kftsrö >ik 
létüket A .Hölgyek l.ajja mellékletünknek divatképei min­
dig a legjobb divatnak mintái ; így az ÍKH-Vik évi első szánt 
a következő tartalommal jelent meg ;

Házsmár és társa regény Benickyné Bajza l énkétől: 
. Ijév küllemén) Ábrányi Emiltől: ,A befelé fordított kép** 
novella Mura) Károktól; A no feladata dr Turnovszky 
Mól tol. . 1 sülét világ* Tolnát Lajostól; „\z. ifjú anya 
költemény dr Felek) bándsrtól ..Az álom** G hiószegh) 
Mórtol ..Bál után** Mészáros Sándortól: V. időről szatíra 
Jámbor Lajostól \ szép szinészn.. regéit) Kudny anszky 
Gyulától

/
a ..Hölgyek Lapja" tinin divat- a ..Regény“-mel­

léklettel együtt
Egész évre...........................6 frt.
Fel evre................................ 3 ,,
Negyedeyre .... I ,,

A ..Kepe- t saládi Lapok** hetilapból mutatványszámo­
kat ingyen es hérmentve kuld a kiadóhivatal mindazoknak, 
a kik ez iránt — legcélszerűbben levelezőlapon — hozza 
fot dúlnak

A ki három í*j előfizető! gyűjt s az előliz.etési összeget 
utalványon egyszeri* beküldi, annak elismeréséül e_y díszes 
emlékkönyvet küldünk.

\ ki az egész évre szóié »• Irinyi előfizetési összeget 
>0 kr csomagolási és a»z»llit*-i díjjal együtt egyszerre 
beküldi, annak elismerésül I legényt küldünk ; a ki 3 fit 
előüzetéai összeget 4u kr csomagolási es postaszállítási díj­
jal egyszerre beküld, annak kél regényt küldünk elismeré­
sünk jeléül és a ki fsak I frt i?O krnyl negyedévi előfizetési 
dijat 2ö kr csomagolási és postaszállítási díjjal együtt egy­
szerre beküld, annak a kiadóhivatal egy regényt küld 
jutalmul-

A „Képes Családi Lapok
^07 fi—3 kiadóhivatala

Bodapest. Vadasz utca 14 sz sajathazabau

kül, 3 mi boastú l.W írt 
l váe/on asztal terítő

nagy l->° ..
Svásxon asztalkendő I 30 ,, 
l vászon kávés ast-

taiterit t ,.
S váaaonkávéskendl* l.vo ,, 
S vászon törülk -z 1.20 
0 esdleserii portör <> S'' ..
fi vászon pobártftrlö *5 ., 
fi vászon zsebkendő 1 25 ,, 

30 rof „óriás** vászon 6 
3*. röf csíkos damas/t fi —

A-

Sürgönyeim: Got *chlig Buinpe«t. Telefon 57-86.

GOTTSCHLIG ÁGOSTON 
tea-, rum s cognac-nagykereskedö 

BUDAPEST.
K özponti iro n: IV váci-utca 4. sz.

RA KTARAK:

10—0

VI Andrássy-út 23 sx 
„Hong-Cong városához0 

a kir opera átellenében.

IV. váci-útca 6. sz
A Mandarinhoz**

a városház tér mellett.
Kiviteli pincék : X. Kőbánya, fúzer-utca 9. sz.

Kizárólagos bizományi raktár Kecskemét és környéké részére:
STEIN LAJOS úrnak

Közvetlen behozatali! valódi chinai és orosz karaván teák, 
Jamaica- Brazíliai-és Cuba rumok . francia cognarok. likőrök 
a legfinomabb minőségben, eredeti csomagok sé palackokban, 

eredeti árak mellett.
Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.

. * 3F/flíF
Schönborn-Buchheim Ervin gróf Munkácsi és Szt. Miklósi uradalmai

 forrás terméke.

Luhi Erzsébet
fo<J«lMrbb

asztali víz.
Megbecsülhetetlen < tvágyger- 

jeistő és az eméwtest előmozdító 
hatása folytán.

Rendkívül üdítő citr mmal. i 
gyümölcsnedvvel vagy borral ve­
gyítve, a nélkül, hogy ennek 
színét megváltoztatná

hletalnntky V. tanár. »«*« »lz> l 
kíf»(i»í<4rp.» nyilatkozik :

• A >c közbeni Hirhheia gróf •» fő 
méltósága tntsJdnnAf képez* I nhiban Ke 
reg»e«yól»en fekvő I uhi Rrr.chet gyózy 
forrás vize e<y rendkívül uí «av «« * 
ksliduo savanyávls , moly kitűnő lt?el «■ 
klvál<> CtsrapWUkna dl&tMlku. «rtrkk* ' 
bír. tslleasn mont a <yp»nrk »> kreerti- 
•ónak ta<;< a nyomattól la. ml által bor­
ral va<jr zyümö r««sSrp<>kk* való mm 
leanapi haa nálalra és «• r-f rr* klt>«i .
•on alkalmatnaaá válik.

Dl*. Nusler Lajo* közkórházi 
igazgató adott véletnényezéseben a 
következőket mondja

• Azon kstlMMS alajdcn I 
•ágai mailett, molyokkal, mint ’ 
élvvcvtl vla bír, a ,l.nbl Er- • 
MébeV* fórrá* «i« nagy je- 
lonthtó'ü gyógyvíz i«, mely 
kitino eredmrayny.-l ha«i- 
■Altatik követkor ■> balokban

l.uhi .Ertrebet tódjeg).

Szolyvai es Polenai 
égvényes savanyúvizHk.
Különleges szer kiiszvény ellen

30 röf színe, ágyravaló 6 — „

NEUFELD R.
Becs. I. KHrtner- 

strasse 42
194 5—ft

Fiók raktáfak:

M’Ot kitttn< pota<r>ví» éke- 
toti Italai, kivál > diaotetlkua 
vla. mely a le«baaanalato«al>b 
Ilyen vizek kötött as első he­
lyet áll, é* oly vidékek .ta­
taira, melyek r ••■ iv..v»tr**l 
biraak. vagy «ly járvá»)ok 
fellepje tósjőn. mehek ere­
dete fertőzött ivóvízre vezethető 
vissza. Ckolora. Typha. Ma­
lária) otea vitet a teanratet 
cooda-adoBÓnyáaak lehet ne 
vésni *>!•!) VZI r» |»<>lfí »»«!,'

Biztos hatású :t nemi szervek bán- 
talmainál. vese- és epek óhajoknál, 
valamint torok- és gégehurntnál, 
úgyszintén lélegzési m hézeégeknél 

Úr Boleman latrán a lelő* balti- lóg 
a küv étkezőkét mot <lja n ez lyval fór- 
rácról;

Tekintve n szénsav roppant tnennvG 
•<-gét • a natív ti lkáé tartalmát, melyek 
mellett a többi alkot- ré.tek maidnem 
egészen eb nyé<znck, a ssolvval viret a 
legkitűnőbb cgv. ayra vixnek kell tekin­
teti nk, mely tígy diaetellkal haaxna- 
latra, mint gy>gycélnkra kiválóan al- 

I kalma..

A polen ai vízről ugyanez* t 
munkában következők olvashatók :

.A polenai torrőt. tekintve •zen#*,, 
va- natriumtartalmát egyike a legelőn 
égvéayes vizeknek, sneiyet a külföldiek 

| k- *111 egyik nem kftxe it meg atb *

Őr Than Karol) egyetemi vegyan<r 
|öoozelia»onliiá»t lón ezen kitíltj-- lugow 

savan.vúvizek * ka’.i e-'.k tartalmát. III.-, 
lég Preblau. II r-falva, Krond<*rf. tiu-..- 
hlibl, Párád. < -evlcxe, Neuenábr v rei- 
re| • követke/.- eredményre jutott:

A xzoly vili t aztán 
alkalikus és csaknem vas­
mentes , mig a giesshühl 
át hajlik a földes vizekhez 
és kissé vastartalmú 

A szol) val tollát . ■ nem 
S-aror conceniráltabb mint a 
giea libll; ugyanannj i víz él­
vezete mellett ar el.övei 
csaknem « annyi nátriumot 
óv mintegy 4 annyi < ihó­
nát maradékot vittünk a gyo- 
mo'ba, tűig a földeknek «■- n 
•sebed «r<-naavnak bevitt men­
ny taége kdaellloleg egyen

A szolyvai via en­
nélfogva hathatósabb

Tlapittaio.t 1865. Sürgönyczim; Dietrichfi Budapest. I

jIETRICH és FIA
ezelőtt Dietrich és Gottschlig

cs. és kir. udvari szállítók, |

tea rum. cognac és palaczksör nagykereskedők
BTJDAFE3TEK.

Központi irod.a: I"V". rég-i posta-uteza 1O. sz.
IV. váczi-utcza 12. sz. ..Petiiig városához'*,

a korona kávéházzal szemben.
IV. kigyó-tér 1. szám „A tea növényhez', 
VJ. Andrássy ut 33. ..Moszkva városához/4

Andrássy-ut és nagymezö-uteza sarkán. |

Átviteli pinczek és raktarak: X. Kőbánya, füzér-uteza 30. sz. 
Városi palaczksörraktár: IV. aranykéz-uteza 1. sz.

Közvetlen behozatal I-ső rendű Jamaica rum, franczia cognao (C. Duver- | 
gey Taboureau'es franczia. még hollandi htviu Lucas B is likőrökből. Kivi óan ajánl­
hatjuk tea vegyitékeinket,
nint Mandarin vegyiték, császár vegyitek, moszkvai vegyitek, király 
vegyitek — udvari vegyitek e. 3 írttól 12 írtig *, kilonkenL

J aMAICA rum
86 és l*/10 litert tartalmazó palaczkokban 26 krtól o. á 6 írtig.

BRASIL1A1 RUM
védjegyünkkel ellátott paiaczkokban. 1 ltr. frt 1.25 kr. 70 centiiiter 68 kr.

franczia 70 centiliteres palaczk->kban 1 frt 20 krtól 12 frtu Franczia cognao saját 
czimkéinkkel és védjegyünkkel, ezégünk kúionlegessege, 74 centililerea paiacz­

kokban. 4 írttól 18 írtig.
.4 b ({kisebb rmdelmények is gyorsan és legnagyobb figyelemmel esekötöltefnek. 

Ismételadók. szállodás és kávés urak részére külön kedvezmények
le velezőlappal kívánt kimerítő árjegyzékeink azonnal ingyen es bérmentve elküldetnek.

Főraktár Kecskemét részire: Dávid Bertalan úrnál.
Telefon : 2 szám 12—11

I1
----------- —---------------- ---------------------- ------- - ------- - - -<

í j cimbalom raktár Kecskeméten.

Főraktár Mfigyarorazag cs tartományai reszere:

MAÜTNER es WILCZEK "-%».*Sr* BUDAPEST.
(K épviuelvc Z ILZER ADOLF u r által.) 

KECSKEMÉTEN kapható:

Nyirady László éá Dávid Bertalan utaknál.

Varjú Károly < < ók kir. hangszer gyárából 
v iló pedálos vagy pedál nélküli cimbalmok

részletfizetésre is.
valamint cimbalom kellékek, harmonikák 
fuvolák, pikolók s egyéb hangszerek nag\ 
választékban kaphatók

EK MIHÁLY
könyv-, papír-, zenemu- és hangszer-kereskedeseben 

Új piactér (luth egyház épületében)


